

4 oldalas nagy sportmelléklet

A „Magyar Hétfő” két új nagyarányú és szenzációs panamát leplez le!

MAGYAR HÉTFŐ

Ára
6
fillér

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, VI., RÓZSA-UTCA 11

FELELŐS SZERKESZTŐ:
LÉVAI JENŐ

HÉTFŐ, 1934 MÁRCIUS HÓ 5
X. ÉVF. 10. SZAM • TELEFÓN: 283-62

Kétszáz család lett hajléktalan vasárnap a rákoscsabai rémes házomlás miatt

Vasárnap váratlanul megdöbbentő fordulathoz érkezett a rákoscsabai halálosvégű házösszeomlás ügyében indult nyomozás és hatósági vizsgálat. Mint ismeretes, öt nappal ezelőtt a Rákoscsabán lakó Bolza-telepen összedült Luczó István napszámos háza. A leomló faltömegek halálra sebeztek a szerencsétlen ember 14 éves István fiát és egyéves Ágnes leánykáját, a munkás felesége pedig most vívja élethalál harcát a kórházi ágyon.

A borzalmas szerencsétlenséggel kapcsolatban sokféle hír kelt szárnyra. Rákoscsaba mintegy tizenkétezer főnyi lakossága még mindig a tragikus esemény hatása alatt áll. Vasárnap az a hír terjedt el, hogy pénteken — amikor a szerencsétlenség két áldozatát eltemették,

ifj. Luczó István mint tetszhalott élve került a sírba és a hatóságok elrendelték a holttest exhumálását.

Ettől eltekintve, vasárnap megkezdődött a lakók életét veszélyeztető házak lebontása és kétszáz család válik hajléktalanná, mert ingatlanukat karhatalommal lebontják.

Az elterjedt hírek ellenőrzésére és a helyzet tisztázására szükségesnek láttuk, hogy a Magyar Hétfő munkatársa a helyszínen győződjön meg a valóságról. Itt adjuk ki-küldött munkatársunk beszámolóját.

„Mire orvos jött, meghalt két gyermekem...”

Gróf Vigyázó Ferenc halála után gróf Bolza Marietta örökölte a Rákoscsabának Cinkota felé eső határában levő hatalmas területet, melyet dr. Wangel Gyula parcellázott. A Bolza-telepnek nevezett részen négyezer házhely van és eddig közel kétszáz ház épült fel.

A házak nagyrésze építési engedély nélkül, vályogból épült.

A Lavotta-utcában múlt év októberében tákolta össze a háznak nevezett épületét Luczó István. Homokot agyaggal kevert — ez volt az építőanyag — és amikor az így készült téglá megszáradt, falakat rakott a napszámos, amire súlyos tetőt helyeztek.

Az épület most romokban hever. A törmelékek alól kilátszik egy ágy és egy szekrény. Ez volt az összes berendezés. Gál Paula ápolónő, Luczó szomszédnője, elmondja, hogy a szerencsétlen apa fivérének, Luczó Lajosnál lakik a rákoscsabai határban. Beszéltünk a szerencsétlen emberrel. Így

mondja el a szörnyű éjszaka történetét:

— Szerdán éjjel két óraker óriási dörrenésre riadtam fel. A koromsötétben zuhanást hallottam, majd éreztem, hogy egymásután ledől a házacskám három fala. Hét gyermekem és feleségem aludt rajtam kívül a szobában. Szörnyen sikoltoztak, majd csönd lett, amikor a harmadik fal is rájuk omlott. Csak az én fejem maradt szabadon. Segítségért kiáltottam...

A sötétben petróleumlámpákkal siettek a helyszínre a szomszédok és a kísérteties világítás mellett hozzáfogtak a mentéshez. Kiásták a romok alól a szerencsétlenség áldozatait. Először az eszméletlen asszony került felszínre, majd a tizenéves István és az egyéves Ágnes. Mindketten haldokoltak már. Egymásután ásták ki a romok alól a többi gyermekeket: Gizit, Ferit, Károlyt, Mancit és Ilonkát.

Luczó, aki maga is könnyebben megsérült, fehérműben, mezítláb szaladt orvosért.

— Először Benzec doktor úrhoz futottam Rákosligetre. Azt mondta, hogy beteg, azért nem jöhet. Azután Rákoscsabára szaladtam dr. Dudovecky úrhoz. Nem jött, mert — mint mondotta — nem ő községi orvos, menjek ahhoz. Már reggel hat óra lett, amikor Tóth József doktor úrral hazaérkeztem, akkor már két gyermekem holtan feküdt. Későn jött az orvosi segítség. Feleségemet beszállították a Horthy Miklós-kórházba. Szegény, még mindig életveszélyes állapotban van...

Elmondta még Luczó, hogy vasárnap délelőtt kihallgatták a csendőrségen és kérdőre vonták, hogy: miért hívott oly későn orvost?...

A temető előtt nagy tömeg várja az exhumálást.

A rákoscsabai temető kapuja előtt nagy tömeg várakozik. Unneplőbe öltözött asszonyo és férfiak. A nők vannak többségben.

— Mindjárt kiássák a kis Pista koporsóját, akit élve temettek el — mondja egy Szabóné nevű asszony.

Körülvessznek és azt erősítgetik, hogy tetszhalott volt a fiú, amikor eltemették.

— Már pénteken, a temetés napján is hangoztattam — kiáltozza egy öregasszony — de hát lehurrogtak. Azt mondták, hogy csak a világítás miatt látszik úgy, mintha élne. Pedig én hitet teszek arra, hogy élt. Olyan volt az orcája, mint az élő emberé és nem is volt még hideg a teste. Az én falumban is élve temettek el egy fiatalas-

zonyt, amikor még leány voltam, 82-ben...

A tömeg türelmesen várakozik, de semmi nyoma sincs annak, hogy megkezdődik az exhumálás.

A Magyar Hétfő munkatársa a csendőrség parancsnokához fordult felvilágosításért:

Dr. Áts János orvos volt a halottkém és az ügyesség adta ki a két gyermek eltemetésére vonatkozó engedélyt. Eddig hozzánk nem érkezett értesítés, hogy elrendelték az exhumálást.

A községben viszont erősen tartja magát a hír, hogy vasárnap, vagy hétfőn mégis orvosi bizottság vizsgálja meg a pénteken eltemetett ifj. Luczó István tetemét, hogy azt a szállingó rémhírt elhallgattassák, amely szerint a szerencsétlen gyermeket élve temették el.

Vasárnap megkezdték az engedély nélkül épült házak lerombolását.

A két halálos áldozatot követelő házomlásnak, a Bolza-telep lakóit érintő súlyos következménye lett. Bizottság vizsgálta meg az épületeket és

már vasárnap megkezdték az engedély nélkül épült házak lebontását.

Délig négy házat romboltak össze.

Felkerestük Mihályi Árpád községi főjegyzőt, aki a következőket mondotta:

— Az utóbbi időben rohamosan fejlődik Rákoscsaba. A Bolza-telepen és a báró Schell-telepen a házak száza épültek. Most a tragikus baleset után megállapítottuk, hogy

közel kétszáz nem kértek sem építési, sem pedig lakhatási engedélyt.

Az a helyzet, hogy szegény emberek háza pengő előleggel lefoglalják a telket, vályogból összetákolnak valami szobafelét és beköltöznek. Építési engedélyt nem kértek és nem is volt tudomásunk arról, hogy milyen sokan építettek engedély nélkül. Ma az építési bizottság jelentése alapján megkezdjük azoknak a házaknak azonnali lebontását, amelyek a lakók életét veszélyeztetik.

Vasárnap délig már négy házat romboltak le hatósági rendelet alapján és hétfőn folytatják az életveszélyes ingatlanok lebontását. Hír szerint

kétszáz család válik hajléktalanná.

A vizsgálatnak most az a feladata, hogy

megállapítsák: kit terhel a felelősség a két halálos áldozatért. Meg kell állapítani: miképpen történhetett, hogy házak százait építési engedély nélkül tákolhatták össze hozzá nem értő emberek. Miképpen volt lehetséges, hogy az engedély nélkül épült házakba a családok beköltöztek?

Nem állhat meg a hatóságnak a védekezése, amely szerint nem tudtak arról, hogy tömegesen építettek engedély nélkül. Amennyiben az ellenőrzésre nem állott elegendő személyzet rendelkezésre, jelenteni kellett volna a felsőbb hatóságnak. Az ellenőrzés elmaradása az oka annak, hogy a lakók életét veszélyeztető házakat most karhatalommal lerombolják és mintegy kétszáz család — csupa földhözragadt szegény ember — az utcára kerül.



AKI KÖNNYEN FELFÁZIK,
AKINEK KÉNYES A LÁBA

AZ PALMA
OKMA

TARTÓS TALPALÁST
RENDEL A CIPÉSZÉNél



A MONOKLI ELLEN...

Amerikában most komoly mozgalom indult a monoklit viselő és az angol férjhidatát túlságosan majmoló diplomaták ellen. Az amerikai diplomatákat el akarják tiltani a monokli viselésétől és a túlságos dandységtől... Gondolkodásra készítő, komoly mozgalom ez, amelyet talán jó volna megszívlelni mifelénk is. Hogy tévedés ne essék, nem szólnak azok ellen, akiknek rövidlátás vagy más szemhiba miatt kell monoklit hordani, bár ebben az esetben is el tudunk képzelni más megoldást, például rendes polgári szemüveg viselését. Amikor azt mondjuk, hogy „polgár” szemüveg, akkor talán már meg is határoztuk azt a különbséget, amely a mindkét szem előtt csillogó Zeiss-üveg és a monokli között van. Mert nemcsak a monokli van a hiba, hanem abban, hogy a monokli — kötelező... Legelőbb is, aki viseli, azt hiszi, hogy ez a kis üvegdarab polgártársaitól eltérő beszédmóddra és általában egész más viselkedésre kötelező... Így jár azután a monoklival együtt gyakran — tisztelet a kivételnek — a nyegleség. Az amerikai példát éppen ezért talán követni lehetne nálunk is. Gömbös Gyula miniszterelnök puritán katonai, nem is visel monoklit és nem hisziük, hogy túlságosan rajongana ezért az üvegdarabért. Nem ártana felszólítani a köztisztviselőket és diplomatákat nálunk is, hogy számízzék a monokli... Mindjárt rokonszenvesebbek lesznek és komolyabban veszik őket... Egyszer nekünk sem ártana követni az amerikai példát...

LEHET PÓTÉRÉTSÉGIT TENNI AZ EGYETEMI KÉPESÍTÉSHEZ...

Hóman kultuszminiszter ismertette a képviselőházban benyújtandó javaslatát. Köztük a középiskolai reformot. A középiskolát minden új kultuszminiszter reformálni akarja, tehát bizonyos, hogy hibák vannak a középiskolai oktatás körül. Ha e hibákat javítja a kultuszminiszter, csak helyeselni tudjuk. De ha e reformmunka közben ferdéseket látunk, az ellen felelőjük szavunkat. Így az új reform kétféle érettségit ismer. Az egyik, amely csupán oly állásokra képesít, amely állások betöltésének feltételeit az 1883:1. t. cikk szabályozza. A másik érettségi bizonyítvány-típus az egyetemre való felvételre jogosít. Ez utóbbi bizonyítvány klauzuláját a tanári kar a tanulóknak az egész középiskolai tanulmányi idő alatt eredményeinek, erkölcsi magaviseletének és egyénisége gondos mérlegelésének alapján állapítja meg. Ha a tanuló a klauzulát első alkalommal nem tudta megszerezni, úgy joga (!) van egy év leteltével újabb érettségire jelentkezni, hogy az egyetemi felvétel lehetőségét biztosító e záradékot megszerezhesse. Ez az intézkedés erthetetlen! Csak nem gondolja a kultuszminiszter úr, hogy egy év alatt megváltozik a tanuló nyolc év alatt tanúsított erkölcsi magaviselete, tanulmányi eredménye, vagy talán egyénisége? Véleményünk, hogy az új érettségi vizsga terminusáig legfeljebb a tanári kar véleménye változhat meg sokféle okból. Szóval ez a második érettségi inkább a tanári kar véleményének revíziójára szolgál! Nem gondolja, kultuszminiszter úr?

MÉG NÉHANY SZÓ A KÖZÉPISKOLAI REFORMHOZ...

Az új törvényjavaslat a középiskolákban a tanév szeptember elejétől június végéig terjedő időben határozza meg. Ugyanakkor állapítja meg a közoktatásügyi miniszter így a tanítás idejét, amikor a magyar fűrdőhelyek, elsősorban a Balaton fejlesztéséről évek óta anélkül és állandóan arról hallunk, hogy a Balaton júniusban és szeptemberben a legszebb és hogy elsősorban az elő- és utószázad sikerét kell biztosítani. Régi pedagógiai tapasztalat az, hogy a tanuló az iskolában már április végétől kezdve figyelmen kívül és minden pedagógus tudja, hogy május, a rüggfakadás ideje nem alkalmas hangulatkeltő a Pythagoras-tétel gyakorlására... Úgy a tanulmányi érdek, mint a balatoni fűrdők életérdeke megkívánja, hogy a tanév már június 10-én fejeződjék be és szeptember 10-ike előtt ne kezdjék meg. Úgy, amint azt Hóman kultuszminiszter nagy elődje, gróf Klebelsberg Kunó elrendelte, A jól nem kell okvetlenül rosszra reformálni...

SZABADONBOCSÁTOTTÁK A GYERMEKEIVEL EGYÜTT ÖNGYILKOSÁGOT MEGKÍSÉRŐ NAPSZÁMOST.

A központi városháza folyosóján, mint ismeretes, szombat délelőtt Dunai Ernő 36 éves napzáró két kisgyermekével, a négyéves Idával és a másfél éves Katával öngyilkosságot akart elkövetni, gyermekeit karjára véve le akarta vetni magát az udvarra. A szerencsétlen embert, aki azért szánta rá magát elkeseredett tetteire, mert nem kapott sürgős segítyt, a rendőrség életvédelmi osztálya vette pártfogásába. Gyors segélyt utaltak ki számára, gyermekeit pedig menhelyen helyezték el. Mintán Dunai Ernő lemondott öngyilkossági szándékáról, a főkapitányság szabadiábra helyezte.

Zilahy Irént tanuként hallgatják ki a Stavisky-ügyben

(A Magyar Hétfő párisi tudósítójának jelentése.) Stavisky nemzetközi szélhámos bűnügye — mint ismeretes — egyre szélesebb hullámokat ver fel. Folyton szaporodik a bűntársak névsora és a közélet számos előkelősége keveredett bele a botrányos ügybe.

Prince vizsgálóbíró meggyilkolása után, újabban erőlyes vizsgálat indult, annak megállapítására, hogy még legtávolibb vonatkozásban is kik állottak összeköttetésben Staviskyval. Mint ismeretes Marien Kupfer és Rita Georg színésznők neve került az utóbbi napokban nyilvánosságra, akiknek állítólag kapcsolata volt a milliós károkat okozó szélhámmossal.

Most váratlanul, egy ismert magyar színész személye került a Stavisky-üggyel kapcsolatban Párisban az érdeklődés középpontjába. Az ügy új vizsgálóbírója tanuképpen megidézte Zilahy Irént, aki közel két éve élt Párisban és úgy a színpadon, mint a filmen nagy sikereket aratott.

A Magyar Hétfő párisi tudósítójának értesülése szerint Zilahy Irént Stavisky egyik üzletársának tanuvallomásával kapcsolatban hallgatják ki. Rita Georg Bécsből táviratozott a vizsgálóbírónak, hogy semmiféle kapcsolata nem volt Staviskyval, vagy üzletársaival.

PRAGAI NEMZETKÖZI ÁRUMINTAVÁSÁRT

MÁRCIUS 11-18 az összes formából ágak reprezentatív kiállítását

In yven vízum 33% kedvezmény a magyar és 50% a csehszlovák vasúton. Igazolványok és felvilágosítók Magyar-Cseh szlovák Kereskedelmi Kamara-nál, Budapest, V. Lőport-körút 22. (Telefon: 231-71) és az összes budapesti és vidéki MÁV menetegyházokban. Vásárlási igazolványok ára 4. pengő

Gömbös március 12-én indul Rómába

A többi miniszter itthon maradt

Gömbös Gyula miniszterelnök valószínűleg március 12-én este indul Rómába. A miniszterelnököt nem kíséri el — mint beavatott helyéről közlik — a kabinet egyik tagja sem, mert ez a találkozó hangsúlyozottan a kormányelnökök konferenciája, amelyen csak Mussolini, Gömbös és Dollfuss vesznek részt, tehát a külügyminiszterek nem.

Ezzel elesik az a kombináció, amit Suvich olasz államtitkár látogatása után kolportáltak politikai körökben, hogy Fabinyi Tihamér kereskedelmi miniszter, majd Kállay Miklós és esetleg Kánya Kálmán külügyminiszter is a közeljövőben Rómába utaznak. A három miniszter tehát nem megy. A miniszterelnököt személyi titkára, Vass Elek kíséri el, de mérteadó politikai körök mint kísérletet kombinálják Serbán Istvánt, Ferenczy Izót és Pétery Ödön államtitkárokat, továbbá Péczy

Tibor földművelésügyi miniszteri tanácsost is, akik mint gazdasági szakértők fognak szerepelni.

A római találkozó igen nagyszabású világpolitikai eseménynek számít s erre mutat az is, hogy a világsajtó is elküldi képviselőit. A nagy amerikai, angol és francia lapok külön tudósítói már elindultak Rómába. Az olasz kormány a találkozó fontosságát annak külső körülményeivel is hangsúlyozza, mert nagyszabású fogadtatások lesznek, fényes ünnepekkel. A miniszterelnököket az olasz király is fogadni fogja. Gömbös miniszterelnök és Dollfuss kancellár nem utazik együtt és nem egy időben érkeznek meg Rómába. A magyar politikai és közélet igen nagy eredményeket vár Gömbös miniszterelnök mostani olaszországi útjától.

„Te kergetél a halálba, ne légy ott a temetésemen!”

A Hungária-fürdő egyik kabinjában föbőltte magát két nappal ezelőtt Machács Lajos ócsai asztalosmester. A szerencsétlen embert, akinek zsebeiben több búcsúlevelet találtak, beszállították a Rókus-kórházba, ahol röviddel később meghalt.

Hozzáértartozói vasárnap vették át az életunt asztalosmester utolsó írásait, amelyekből kintűnik, hogy a trapikus sorsú Machács Lajos egy családi háborúság miatt követte el az öngyilkosságát.

Öt évvel ezelőtt néhány százpengős kölcsönt kapott egyik nővérétől, amelyet bütorokban fizetett vissza annak ellenére, hogy megáll-

podást kötött testvéreivel, amely szerint rendszeresen támogatni fogják őt, mert évek óta beteg felvő hugaruk Machács lakásában tartja és ápolja. Ennek ellenére az asztalosmester nővére pert indított bátyja ellen, akit ez a pereskedés és a családi viszály annyira elkeserített, hogy a halálba menekült.

Búcsúlevelet frt Machács nővérenek is, melyben csupán ez a tragikus két sor volt:

„Te kergetél a halálba, ne légy ott a temetésemen!”

Machács holttestét a törvényszéki bonctani intézetbe szállították.

Bezzegh-Huszágh Miklóst alaptalanul vádolták meg! — mondotta ki az Ügyvédi Kamara fegyelmi tanácsa

A Magyar Hétfő adott elsőnek hírt arról, hogy névtelen feljelentés érkezett az ügyvédi kamarához, amelyben a levélíró azzal vádolta meg Bezzegh-Huszágh Miklós dr. ügyvédet, volt főkapitányt, hogy a fennálló szabályok ellenére a rendőrségnél, ahol vezető pozíciót töltött be éveken keresztül, eljárt egy ügyfele, Antal Gyula igazgató érdekében.

A levél alapján megindult a nyomozás és dr. Gerlóczy Endre kamarai főügyész elő-

adásában az ügy a kamara fegyelmi tanácsa elé került.

A fegyelmi tanács pénteken tárgyalta az ügyet és megállapította, hogy a volt főkapitány elleni feljelentés rosszhiszemű és Bezzegh-Huszágh Miklóst alaptalanul vádolták meg.

A fegyelmi tanács határozatát ügyvédi körökben örömmel és meglelégedéssel fogadták.



Szeles, csapadékos idő

A Meteorológiai Intézet jelenti március 4-én délelőtt A szeles és csapadékos nyugateurópai időjárás átterjedt Európa keleti részeire is. Leghevesebbek a szélviharok a Keleti tengeren, továbbá az Adrián. Hazánk területéről még nem jelentettek esőt. A hőmérséklet tegnap általában 10-12 Celsius fokig emelkedett, éjjel a fagymentes éjszakában ismét sokhelyütt lezárt a fagypontiz. Budapestten március 4-én délelőtt a hőmérséklet plusz 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 763 milliméter, alig változik.

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk északi szél, átmeneti lehűlés, sok helyen eső, a hegyeken esetleg havazás.

Amerikai párbaj áldozata lett a felsőmocsoládi uradalmi intéző

Dombóvárról jelentik: Czenta József felsőmocsoládi uradalmi intéző eddig ismeretlen okból megmérgezte magát és mire ráakadtak, meghalt. A vizsgálat most azt igyekszik megállapítani, hogy nem amerikai párbaj készítése az öngyilkosság előkötésére.

MERCEDES-BENZ?

Teasdale Ottó tűzoltóparancsnok felfüggesztésével kapcsolatban a lapok sokat írtak arról, hogy a felfüggesztés főoka egy — autósáadás. Az autót, amelyre nem volt költség előírnyozva, a hírek szerint Teasdale a Mercedes-Benz-nél vásárolta, miután azonban az összegre nem volt fedezet — mint a lapok megírták —, a vizsgálat adatai szerint a Mercedes-Benz le nem szállított áruk-ról is állított volna ki számlákat és így törlesztette a tűzoltóság az autót árát.

Miután olyan világcégről van szó, mint a német Mercedes-Benz, kételkedünk ezeknek az állításoknak a valódiságában. Egyben azonban nem győzünk esodálkozni, hogy bár ezek a hírek már napok óta foglalkoztatják a nyilvánosságot, a Mercedes-Benz nem tartotta eddig szükségesnek, hogy nyilatkozzon és erőlyesen cáfoljon... Mert hiszen úgy tudjuk, hogy Mercedes-Benzek nálunk bizonyos monopóliumot is élveznek — kapcsolatban az Államvasúti Gépgyárral —, holott, ha ezek a vádak igazaknak bizonyulnának, még a közszállításokból is ki kellene zárni őket. Hangsúlyozzuk, nem tételezzük fel e nagy vállalatról azt, amit már napok óta hangzotatnak róla, de szeretnők már az illetékes magyarázatot a Mercedes-Benz magyarországi képvisellettől is hallani...


Unnepélyes külsőségek között bocsátották vízre a Shell-gyár új tankhajóját

Szép ünnepe volt szombaton a magyar iparnak és kereskedelemnek. Előkelő közönség és igen sok érdeklődő előtt szombaton délelőtt bocsátották vízre a Ganz-gyár újpesti telepén az első magyar tankhajót, amelyet a Shell Köolaj Rt. építtetett. A vörösarna hajókölösztuszus erre a célra épült állványokon várta a vízrebocsátás pillanatát.

A Shell Köolaj petroleum-tankhajója kétegtelenül a legnagyobb hajó lesz a magyar Dunán. A tankhajó 74 méter hosszú és 10 méter széles és 50 vagón petroleum befogadására alkalmasak a tartályai. A Shellnek az acélvázaz hajó építése 750.000 pengőbe került és a hajó építése majdnem egy éven keresztül adott 300 magyar munkásnak kenyeret.

Az első magyar petroleum-tankhajót vízrebocsátása előtt megtekintették az ünneplően megjelent előkelőségek és az valóban minden tekintetben a legmodernebb alkotás. Tizenhét elektromotor van beépítve, úgy hogy víz ellen is 24 kilométeres sebességgel haladhat. Megépítésénél arra is vigyáztak, hogy a Vaskapun keresztül is zavartalanul közlekedhessen rakkott útsúlyokkal is. A Shell még a hajószemélyzetről sem feledkezett meg, fülkékben hideg és meleg víz folyik és fűrdőkád is áll rendelkezésükre. Csak a legnagyobb elismerés hangján lehet megemlékezni a Shell Köolaj Rt.-ről, amely ilyen erőlyesen foglalkoztatta a magyar ipart.

A vízrebocsátási ünnepségen a fellobogzott és felvirágzott hajótest előtt előbb Orphanides János, a Ganz gyár alelnöke néhány meleg üdvözlő szó kíséretében adta át a hajót a vállalatnak, hangsúlyozva, hogy az első magyar tankhajó az utolsó szegig magyar munka. A Shell Köolaj Rt. nevében Waldmann Béla vezérigazgató vette át a hajót, elmondva, miképpen kapott megbízást a hajó építésére a nagy Shell-csoporttól. Ezután a vezérigazgató leánya, Waldmann Livia eltörte a hajó orrán a hagyományos pezsgőüveget és a következő pillanatban az első magyar tankhajó a vízre jött. Az ünnepségre résztvevői hosszan és lelkesen ünnepelték ünnepelték Waldmann Bélát, az első magyar tankhajó megalkotóját.

 a jó csillár márkája!
bronzfigurák, írókészetek, ajándéktárgyak, modern kerámiák
Erzsébet-körút 41 Csillárak és Világítás Részvénytársaság

Botrányos visszaélés a Szent István-hét »Propaganda Nagybizottsága« körül

Garai Manó furcsa szerepe

Évekre visszanyúló, a Szent István-heti propagandával kapcsolatos visszaélésekről rántjuk le a leplet. Öt évvel ezelőtt alakult meg Ripka Ferenc akkori főpolgármester elnöke alatt a „Szent István-ünnep Propaganda Nagybizottsága”, amelynek főtitkára annak idején Ilosvai Hugó, a nemrég elhunyt, ismert propagandaszakember volt. A propaganda nagybizottságnak közel kétszáz tagja volt. Igen sok előkelőség vett részt a Szent István-hét megrendezésében és mindent elkövettek a hét sikerének érdekében. A bizottság egy emlékkönyvet is adott ki „Szent István-ünnep” címen és ezt Ilosvai főtitkár szerkesztette.

Ilosvai azonban már az első évben meghalt és ekkor — négy évvel ezelőtt — bekapcsolódott az akcióba az ismert Garai Manó. Garai vette a kezébe az emlékkönyv szerkesztését. Első teendője volt, hogy új pecsétet csináltatott. A pecsét szövege ez:

„Szent István ünnep Budapestén Magyar vásár, magyar üzem és gyárak bemutatása. Ingyenes emlékkönyv rendező bizottság.”

A második teendője pedig az volt, hogy a nagybizottságba néhány új tagot, igen előkelő politikusokat, bankigazgatókat és vállalati igazgatókat „választott” be.

1930-ban megjelent az „Emlékkönyv.” A nagybizottság tagjai az első oldalon szerepeltek és az előkelő nevek alatt ott állt: „Szerkeszti Garai M. István.” Így tehát

Garai ma is aktív miniszterekkel és más előkelőségekkel szerepeltette magát együtt ebben a bizottságban.

Garai ezután végigjárta a bankokat és vállalatokat. A körséta eredménye már az első héten tekintélyesebb összeg volt és azóta Garai Manó minden évben megismételte a nagybizottság nevében ezt a kör-sétát.

Az emlékkönyv egy kis budai nyomdában készült és mindössze 1000 példányt nyomtak belőle. Erre az évre is megkezdte már működését Garai. A Nádor-utca 12. számú ház kapuján már tábla hirdeti, hogy itt működik a Szent István Propaganda Nagybizottság.

Felvetődik itt akaratlanul a kérdés: Vajjon Ripka Ferenc és Kovácsné Vilmos tanácsnok, aki szintén szerepel mint bizottsági tag és akihez a városházán ezek a propagandaügylek tartoznak, tudnak-e a Szent István-héttel kapcsolatos propagandának ilyen tétútra siklásáról?

A Magyar Hét fő munkatársának kérdésére Kovácsné Vilmos például a következőket mondotta:

— Mindenekelőtt örülök, hogy ezt a szégyenletes visszaélést a Magyar Hét fő a nyilvánosságra hozza, nehogy az előző évekhez hasonlóan megismétlődhessen ez a család. Közölnöm kell azt is, Ripka volt főpolgármester úr kérdéseimre kijelentette, hogy Garai jogtalanul jár el. Ma már nem létezik a propaganda nagybizottság, arra csak kezdetben volt szükség. A magam ré-

SZERVUSZ

CSIBI

VÁRUNK!

E héten jövök!

Garai Franciska

széről sürgősen intézkedni fogok, hogy az illetékes hatóságok tisztázzák ezt az ügyet. Még csak annyit akarok mondani, hogy közöltem az ügyet Lieber Endre alpolgármester úrral is, aki szintén kijelentette, hogy rendet kell csinálni haladéktalanul.

Eddig tart Kovácsné tanácsnok nyilatkozata és így remény van arra is, hogy rövidesen teljesen tisztázódik az ügy, mert állítólag Garain kívül előkelőbb személyek is érdekelve vannak ebben a panamaszagú ügyben. (F. P.)

tebb ruháikban távoztak hazulról és a róluk készült fényképfelvételeket is magukkal vitték. Ezzel nyilván az volt a szándékuk, hogy a rendőrség ne sokszorosíthassa arcképeiket és ezzel is megnehezítsék a hatóságok körözési munkáját.

Az eltűntek egyik-másikának hozzátartozói olyan bejelentést is tettek, hogy fiúk kalandos természetű volt és talán az idegenlégio felé vette útját.

A rendőri nyomozás során az egyik eltűnt lakásán tartott házkutatásnál feljegyzéseket találtak, amelyen egy cím is szerepelt. Ez a név nem volt ismeretlen a detektívek előtt és több ízben bukkant fel különböző eltűnési esetekkel kapcsolatban. Valószínűnek tartják, hogy ennek az embernek elfogásával napfény derül a megdöbbentő módon elszaporodott eltűnésekre. A pénteki és szombati nap folyamán az alábbiak eltűnését jelentették be az eltűnési csoportnál:

Szusán József asztalosmunkás, 18 éves, Vászár-utca 2.
Verib József kőműves, 18 éves, Monor.
Kör Dezső cipész, 20 éves, Levente-utca 8.
Kovács János plécer, 20 éves, Jász-utca 70.
Papp Gyula gyár munkás, 22 éves, Pestszentlőrinc, Árpád-utca 34.
Ópavszky Soma egyetemi hallgató, 30 éves, Tüzoltó-utca 33/a.

Gerur János egyetemi hallgató, 31 éves, Tüzoltó-utca 33/a.

A nyomozások során kiderült, hogy az idegenlégio ügyművei a sétatereken és azokon a helyeken, ahol a munkanélküliek rendszerint tartózkodnak, megszólítják az erős testalkatú fiatalembereket és megkérdezik tőlük, hogy van e munkájuk. Többnyire az a válasz: nincs. Erre állást ajánlanak nekik Bukarestben és ajánló névjegyet adnak a szerencsétleneknek, akik utolsó darab ruháikat is eladják, hogy álláshoz, illetve útiköltséghez jussanak.

A megtevesztett fiatalemberek boldogan jelentkeznek Bukarestben a megadott címen, ahol szerződést tesznek eljűk, amelyben kötelezik magukat, hogy öt éves szolgálatra az idegenlégioba jelentkeznek. Legtöbbször természetesen nem akarják aláírni ezeket az okmányokat. Erre a „munkaadó” azzal fenyegeti meg őket, hogy ellenkező esetben feljelentést tesz ellenük a román hatóságoknál, hogy kémkedési szándékkal jöttek Bukarestbe. Ezzel a fondorlatossággal azután a szerencsétlenek százait viszik ki Afrika poklába.

Vizsgálat indult az összes népjóléti megbízottak ellen

Az ellenőrző szervnek tudnia kell a végrehajtó szerv panamáiról!

Még csak most fog megindulni a nagy botránylavina

Pártállásra való tekintet nélkül mindenki elítéli azt a példátlan panamázást, amellyel néhány magáról megfélemezett főtisztviselő megkárosította a pesti szegényeket és koldusokat.

A vizsgálat még javában folyik. Felforgatták — nagyon helyesen — az összes előjáróságokat és szigorú vizsgálat folyik. Nyomoznak, kutatnak az előjáróságokon, de ettől függetlenül, a legnagyobb titokban egy másik irányban is vizsgálat indult.

Vizsgálatot indítottak az összes budapesti népjóléti megbízottak ellen. Ezek a népjóléti megbízottak ugyanis az ellenőrzői minden jótékonyági akciónak. Ők mennek ki a segélykérő lakására, ők folytatják le a környezettanulmányt és ők ellenőrzik a segélyosztást is.

Ezeknek a népjóléti megbízottaknak kis fizetésük van, de nagyobb összeget vesznek fel különböző költségek címén. Néhány évvel ezelőtt kreálták ezt a tisztséget és akkor az volt az elv, hogy itt állástalan diplomások jussanak kenyérhez.

Nem ez történt azonban. Csupán tíz állatalan diplomást választottak meg, a többi állást nyugalmazott állami és városi tisztviselőkkel töltötték be. Ezek a népjóléti megbízottak tehát ellenőrzői voltak az előjárósági jótékonyági akcióknak és így most a nyomozás során szóba került az ő szerepük is.

A vizsgálat ellenük a legnagyobb titokban azonnal megindult.

A Magyar Hét fő munkatársa beszélt a legilletékesebb fórum egyik tagjával, aki a következő, megdöbbentő nyilatkozatot tette:

— A helyzet az, hogy a népjóléti megbízottak ellenőrzői a jótékonyági akcióknak. Így tehát pontosan tudnak mindent, ami ezekkel kapcsolatban történik. Ők az ellenőrzőszervek és az ellenőrző szervnek

tudni kell a végrehajtószerv panamáiról.

Tévedés ne essék. Mi nem gyanúsítunk senkit, de nyomozunk és vizsgálunk. Minden visszaélést megtorlunk. Sipőcz Jenő polgármester és Farkas Akos főjegyző mindent megtesznek a tisztogatás érdekében. Nem nézünk sem jobbra, sem balra. Senkit nem kímélünk. És így sajnos, a tulajdonképpen nagy botránylavina csak most fog megindulni. De ez nem baj. Csak

egy a fontos: egyszer végre rendnek kell lenni!

Eddig tart az illetékes tényező nyilatkozata, amelyből kitűnik, hogy Sipőcz Jenő belátva azt, hogy házinyomozásokkal nem lehet rendet teremteni ebben a dsungelben, erélyes kézzel a nyilvánosság előtt fog rendet teremteni a szegény kisémbereket megkárosító panamisták között.

Fodor Pál.

Boris bolgár király vasárnap éjjel fél óra hosszat Budapesten — aludt

Királyi vendége volt vasárnapra virradó éjszaka a magyar fővárosnak. Egy fél órát a Nyugati-pályaudvaron töltött átutazóban Boris bolgár király. Boris király két héttel ezelőtt Brüsszelbe utazott, ahol résztvett Albert belga király temetésén. Innen Párisba, majd Berlinbe utazott. Berlinből szombaton reggel a gyorsal indult hazafelé, Szófiába. A gyorsvonathoz különkocsit csatoltak és abban tette meg a király az utat.

A vonat pontosan feltizenkettőkor éjjel futott be a Nyugati-pályaudvarra. A peronon ott állt már az egész bolgár követtség személyzete, élén Popoff követvel. A magyar kormány is képviseltette magát és több lap fotóriportere is megjelent.

Vártak. A hálókocsi ablakai azonban sötétek maradtak és a király nem jelent meg. Aludt. A vonatról azonban leszállt Dukas ezredes, az uralkodó szárnysegéde, aki beszélgetett a bolgár követvel és néhány szót váltott a küldöttség tagjaival. Pontban éjjelkor azután kirobogott a király vonata.

Boris király vasárnap este már meg is érkezett Szófiába.

Bár a Nyugati-pályaudvarra erős rendőri készültség volt kivezényelve, érdekes, hogy az utazásról még a pályaudvar főnöksége is csak szombaton este értesült. Boris bolgár király érkezését különben is a legnagyobb titokban tartották.

Két nap alatti hét fiatalember eltűnését jelentették be a főkapitányságon

Mindjobban fokozódó izgalommal állapítja meg a főkapitányság illetékes osztálya, hogy az utóbbi hónapokban ijesztő méreteket ölt a tizennyolc-húszéves fiatalemberek eltűnése. A

kétségbeesett szülők és hozzátartozók szinte egymás kezébe adják a rendőrség eltűnési osztályának kérését, hogy segítséget kérjenek.

A rendőrség kötelességszerűen természetesen mindent megtesz a nyomtalanul eltűntek felkutatására, az utóbbi három napban azonban olyan jelenségek mutatkoztak, amelyek komolyan gondolkodóba ejtették a főkapitányság vezetőit.

Három nap leforgása alatt hét fiatalember tűnt el a fővárosból, akik közül a legfiatalabb tizennyolc, a legidősebb pedig húsz éves.

Az eltűnés körülményei hajszálnyira azonosak. A bejelentettek búcsú nélkül, a legelvisel-

Felesége kerítésért letartóztattak egy kereskedősegédet

Vasárnap délelőtt letartóztatta a rendőrség Horváth József 30 éves kereskedősegédet, akit a felesége jelentett fel kerítés és zsarolás címen. A szerencsétlen fiatalasszony elmondotta, hogy öt évvel ezelőtt ment férjhez Horváthhoz, aki veréssel kényszerítette, hogy az utcán ismerkedjen meg férfikkal és azokkal rövid barátságot kössön. Az Akácfa-utca 65. számú házban laktak, ahol nap-nap után botrányos jelenetek játszódtak le a férj és feleség között. Horváth évek óta felesége „keresetéből” tartatta el magát. A rendőrség kerítés és zsarolás miatt letartóztatta Horváthot.

Az arany jeggyűtőbe
valódiság
lele van bevéve.

Az **ASPIRIN-tabletták**

BAYER

Is magukon viselik valódiságuk jelét: az ismert Bayer-keresztet.

Meghülés első jeleinél és fájdalomnál **ASPIRIN-TABLETTÁK**

GYÓGYSZERTÁRAKBAN KAPHATÓ!



Shampooon a „fekete fejjel”!

MINDENKI EZT HASZNÁLJA



Lampar
ZOMANC NEM PÁRFOGZIK

— MI VAN AZ ÚJ HÁZADÓMENTESSÉG-
GEL? A „Ház és Telek”, a Ház- és Telektulaj-
donosok Országos Egyesületének értékes hi-
vatalos lapja szerint a pénzügyminisztérium-
ban készen van az új házak adómentességéről
szóló adómentességi tervezet. Ez a tervezet a
fővárost házadómentesség szempontjából kü-
lönböző körzetekre osztja és ezekben a körze-
tekben tíztől harminc évig terjedő adómentessé-
gek lennének. A legnagyobb mentességet a
Belvárosban épülő házaknak akarják juttatni,
ami sajnos, igen kevés munkaalkatlan fog
jelenteni, mert a Belvárosban sem tudják a
háztulajdonosok rozszant házaikat lebontani.
Egyrészt nincs pénzük újat építeni, másrészt
pedig semmiféle hitelt házépítkezéshez nem
lehet kapni. A Ház és Telek teljes joggal
panaszolja, hogy a pénzügyminisztérium a
rendelettervezet megalkotásában az érdekel-
teket egyáltalában nem vonja be.

— Siehermann Bernát dr. halála. A magyar
közgazdasági élet, a bank- és jogszívű világ is-
mét szegényebb lett egy értékkel. Szombaton
delután hosszú betegség után hetvenégy éves
korában elhunyt dr. Siehermann Bernát, a
Magyar Általános Hitelbank és a TEBE jog-
tanácsosa, Kassa város volt tiszti főügyeje.
Siehermann Bernát dr. magas ívelésű kar-
rierje Kassáról indult el. Szakkörökben álta-
lános feltűnést keltett, amikor a kilencvenes
évek elején nagy szakképzettségről és a nem-
zetközi változóban páratlan jártasságról ta-
nuskodó tanulmányai megjelentek. Hamarosan
a fővárosban folytatta munkásságát.
A Hitelbank jogtanácsosa lett, átvette a
TEBE jogi osztályának vezetését, azonban
kiváló képességeinek legméltóbb elismerése
az volt, amikor a kormány a hágal nemzet-
közi változó konferenciájára öt bízta meg
Magyarország képviselőjével, Dr. Siehermann
Bernát temetése hétfőn, déli 12 órakor lesz a
rákoskeresztúri izraelita temetőben.

A BÉRHAZAK LAKÜRESÉDÉSÉNEK TÖR-
LESE ÉS A VAGYONADÓ. (Levél a szerkesz-
tőhöz.)

A 16310—1933. M. E. sz. rendelet 2. §. 4.
pontja elrendeli, hogy a laküresedés után az
üresedés napjától, illetve a bejelentés napjától
kell a házadót és járulékait törölni. E ren-
delkezés szerint az év január 1-én üresen
állott helyiségek után a házadót és járulékait
az adófelügyelőségek már törölni lettek volna
kötelesek. Ennek a törlésnek az adózóra a
mostani részletfizetés összegének megállapítá-
sánál óriási befolyása van, mert kisebb rész-
letet kell megállapítani, azután nem számí-
tható fel késedelmi kamat. Természetes azon-
ban, hogy a laküresedés utáni törlések nem
történnek meg, állítólag azért, mert a hiva-
talok nem kapták meg még a rendelet végre-
hajtási utasítását. A 16310—1933. M. E. ren-
dlet 26 sorból áll és 3 §-ból. A 3-ik § azt mon-
dja, hogy a rendelet 1933 december 23-án lép
hatályba. Már most minék kell ehhez még
végrehajtási utasítás? Ezt biztosan a pénzü-
gyminiszter út tudja. Pedig szeretnék tudni
az adózók is, akik nem bírják a túladózást.
Most folynak az adóvallomások elkészítésé-
nek munkálatai. A városi bérházigatlan va-
gyonadószámítása a 18000—1933. P. M. ren-
dlet 6. §-a szerint a nyersbérjövődélem alap-
ján történik és pedig, ha a nyersbérjövöde-
lem 6000 pengő, akkor ennek 16-szorosa lesz a
vagyonadó alapja, vagyis ezt a házat 96.000
pengőre értéklik a vagyonadó kivetése cél-
jából. E 6000 pengő jövődélemmel rendelkező
ház forgalmi értéke ténylegesen 40.000 pengő
és a kinstár mégis 96.000 pengő után veti ki
a vagyonadót és pótlékok, amiből az követke-
zik, hogy egy ilyen ház jövődelmét teljesen
felemésztik a házadók és járulékok, továbbá
a vagyonadó, jövődélemadók és pótlékok.
Az erre vonatkozó törvényt azt mondja,
hogy csak addig alkalmazandó szorzószám,
amíg pénzünk stabil helyzetbe jut. A pengő a
világ legszilárdabb valutája, így már a szor-
zószám alkalmazása megszüntetendő, de min-
donesetre mérséklendő volna.

Dr. Bárány Gyula, ügyvéd.

HYPEROL
szájvíztabletta

Ideális száj- és
torokfertőtlenítő

Hölgyeim és Uraim,

szerény véleményem szerint a sztrájkoló ci-
gányzenészeknek többféle szempontból nincs
igazuk.

Először is, vegyük mindjárt a leggorom-
bább fordulatot, azt, hogy a sztrájk kimond-
ása után azonnal jeltettek a sztrájkolók,
tehát, ha a rádió vezetői a civil cigányvajda
ellenőrzése mellett cigányzenészek akarnak
közvetíteni — ezt máris megtehetik.

Azután: akármilyen nehezünkre is esik, ál-
lapítsuk meg, hogy ezáltal nem kerül me-
gerősítésbe a rádió, hogy igazáról meg-
győzze a nyilvánosságot.

Addig noszogattak panaszos levelekben, tele-
fonon, újságokban a rádió türelmes, sőt vég-
telenül türelmes vezetőit, amíg végre léptek
egyet a stúdióban. El lehet képzelni, hogy ez
a lépés nem találkozik a cigányzenészek tet-
szésével.

Higyük el ezek a kiváló népmuzsikusok,
hogy ők sem találkoznak — többféle szem-
pontból — a rádióhallgatóság tetszésével.

Nálunk nem fordulhat elő, hogy a kisebbség
kormányozza a többséget — alkotmányos ál-
lamban élünk — ennél fogva úgy van jól,
ahogy a többség akarja. Többsszázszor rádió-
hallgató elvgre jogosan kívánhatja, hogy
úgy és annyiszor házzák el a nótáját, ahogy
és ahányszor ő akarja.

Most elhúzták derék barnaképző zenészeink
nótáját, de — nem történt felségértés. Meg-
vagyunk győződve, hogy rövid időn belül
helyreáll a béke és a pécsai cigányoson, ha
szomorú szívvel is, tudomásul veszik az idők
változását, már tudniillik, hogy a nagyérdemű
közönséget úgy kell kiszolgálni, ahogy
azt az ezer, sőt százszor fejtő Oszár megki-
vánja. A rádió nál a pénz — náluk meg a há-
nat. És a pénz, a kevés, de biztos pénz az
úgy kell, de úgy kell, hogy még óségi tra-
ciókat, meg eddig töretlen cigányimlőséget
is fel lehet érte oldozni.

Most már csak folytassa a rádió a közönség
igényeinek megfelelő berendezkedést. Vala-
hogy az az érzésem, mintha a cigány-
mán kívül még egy-két rendezésre váró kér-
dés is volna.

Lehet, hogy tévedek. A rádió-kérdésben
nem vagyok szakértő, ugyanis én már kézen
kaptam ezt a nagyszerű találmányt, semmi
részem nem volt benne. A jövődélemből sem
élvezek, hogy úgy mondjam, egyáltalában
semmit, tehát a kritikusai tőgában való elő-
lépésem, nem egészen indokolt.

Azért néha úgy érzem, hogy a rádió nem
azt a kimondott nívós másrt állítja össze,
amit a béleje és körje tümbült szakértők és
tanácsadók mennyisége után az ember elkép-
zelne.

Talán hiányzik az életnek és a rádiónak a
kapcsolata? Mindegy, valahol sántít a dolog
és le mernék fogadni, hogy ha a közönséget
megszavatátják, a szavazás eredménye nem
azt mutatná, hogy elsősorban a cigánykérdést
kell megoldani.

A műsor rendszerint egyoldalú, túlteng
benne a művészetlenség. Mintha egyenesen
súlyt helyeznének arra, hogy új tehetségek
ne kerülhessenek a mikrofon elé.

Lehet, hogy ez a cél, ezt nagyszerűen csinál-
ják. Lehet, hogy az a cél, hogy minél na-
gyobb legyen a jövődélem, ennél fogva a le-
hetőleg kisebb összeget kell előirányozni a
műsorra. Ezt is nagyszerűen csinálják. Lehet,
hogy úgy akarnak mindent csinálni, ahogy
van — ezt egész elösrangúan csinálják.

Viszont lehet, hogy azt hiszik, amiszertint
úgy van jól minden, ahogy csinálják.

Ezt aztán nagyon rosszul csinálják.

Összintén szölvá, semmi közöm az egészhez,
mi vagyok én, rádiókritikus? Meg aztán
előrehaladni, csak kis lépésekben lehet. Nem
lehet egyszerűen fenekestől felforgatni az egész-
szet. Elvégre, ha hívóssá, tetszőssé akarnák
tenni a rádiót, akkor az új rendszer előtt
hosszú szünetet kellene tartani, mint a szín-
házakban szokták bukkni darabok után.

Pardon: mi volt ez? Cigánymuzsika!
Reméljük: hátha jön a nehéz zene, a sza-
lónzenekarok és a dzsessz megreformálása.

A végén még — csattan az ostor.
Te jó Istn, mi lesz itt, ha minden rendbe
jön a rádió körül... (L. M.)

Ha kevés pénzért elegánsan akar ruházkodni,

akkor keresse fel a „Divat újságolókat” Erzsébet-körút 1. sz., I. em., ahol ren-
delhet mérték után remek szabású férfijelölt vagy felöltött többszöri próbával
40 és 50 pengőért szakbeterminkben lévő legújabb divatszövevényekből. Cégünk 40
éves múltja garancia.

Sakharov tábornok, az orosz fehér hadsereg volt vezére az „Éhség, forradalom, Szibériá”-ról

— A Nemzeti Ujság kritikája a könyvről —

Érdekes vendége volt a közelmúltban Buda-
pestnek. Átutazott és előadást tartott a világ-
háború egyik nagyhírű katonája az orosz cári
hadsereg egyik vezére, W. Constantin Sakha-
rov generális. Sakharov az orosz front össze-
omlása után a vörösök elől előbb Turkesz-
tánba menekült, ahol feleségével együtt be-
börtöndöztek. A vörösök tömlőcéből kalandos
szökés után szabadult és csatlakozott az úgy-
nevezett urali hadsereghöz, amely az antant
biztatására Szibériát védte ezidőben az elő-
nyomuló vörösökkel szemben.

Sakharov hadseregparancsnok lett és egy
előnyomulás után páncélvonatával rajtaütött
a vörös hadsereg vezérére, Trockij népbizto-
son, akit kis híján foglyul ejtett. Sikeres har-
cainak elismeréseképpen, amikor a cseh légio
gyávan visszavonult a további küzdelemtől,
öt bízta meg Kolszak admirális a fehér ha-
dsereg vezetésével.

Sakharov generális sikert-sikerre halmozott,
azonban az antant és a csehek cserben hagyá-
sát, úgyhogy végül is megkezdődött vezetése
alatt a világtörténelemben példátlan tízezer
kilométeres visszavonulás az Uraltól Vladi-
vosztokig.

Százezer és százezer halott orosz katonának
és családjának, feleségének és gyermekeinek
holtteste jelölte meg azt az utat, amelyen Sa-
kharov hősi küzdelem után igyekezett hadse-
regének romjait az előnyomuló vörösökkel ál-
landóan harcban állva megmenteni. Sokszáz-
ezer magyar hadifogoly volt szemlélője és sok-
szor szenvedő mártírja ennek a tragikus
hősies történelmi színháznak. Sakharov ge-
nerális végül is a csehek áldozata lett hadse-
regével együtt, mert a légio a vasúti vona-
lak és szerelvények lefoglalásával lehetetlenné
tette az orosz fehér hadsereg élelmiszerral és
fegyverrel való ellátását és végül is végrom-
lását okozta.

Sakharov ma Németországban él és életcél-
jának tüzte ki, hogy felvilágosítja Európát a
cseh légio vandálizmusról, szibériai gará-
zdalkodásáról és arról, hogy a Szovjet mai lé-
tezését a cseheknek köszönheti, mert árulá-
sokkal elősegítették a vörösök diadalát, meg-
akadályozták Sakharov hadseregét abban,
hogy a vörös hadsereget megsemmisítse.

Sakharov, — aki több könyvben és röpirat-
ban igazolja ezt az állítását, — a világiroda-
lom minden nyelvén megjelent hasonló mun-
kákat összegyűjti. Budapesti tartózkodása
alatt hívták fel a figyelmét arra, hogy itt is
megjelent épen most a cseh légio oroszor-
szági szereplésével foglalkozó könyve, amely-
nek szerzője Lévai Jenő. A nagymúltú tábor-
nok örömmel vette az „Éhség, forradalom,
Szibéria” éveken keresztül a helyszínén össze-
gyűjtött hiteles adatait, amelyek új megvilá-
gításban hozzák nyilvánosságra a Szibériában

történeteket s amelynek adatai, mint a tábor-
nok, — a számára hevenyészve történt fordítá-
sából megállapította, — abszolút pontosak
és igazolják az ő állításait, alátámasztják
életcélját, bebizonyítják, hogy a cseh légio árulá-
sán, szibériai rablőhadjárata akadályozta
meg a Kolszak—Sakharov hadsereget a bolse-
vik csapatok megsemmisítésében.

A Nemzeti Ujság vasárnapi számának köz-
ismerten hívs írodalmi rovata így méltatja
Lévai Jenő új könyvét:

ÉHSEG, FORRADALOM, SZIBÉRIA

LÉVAI JENŐ ÚJ KÖNYVE A HADIFOG- SÁGBÓL

Az újságíró és pedig a jó újságíró, akár-
hová veti is a sors, elsősorban mindig újsá-
gíró marad. Akár sarki expedícióra viszik,
akár stratoszféra repülésre lödítik ki a vi-
lágűrbe, akár — hadifogságba hurcolják, új-
ságról szemmel néz, lát és fotografál le az
agya és a szíve mindent. Ezért más az újsá-
gíró hadifoglyoké, mint a többi. Lévai Jenő
most megírta második könyvét háborús em-

1000 pengőt kereshet

ha néhány héten át
figyeli ezt a helyet!

10
és
25

lékeiről s ez is újságíró munka: nagyszabású
riport, egy hatalmas kötetbe sűrített szen-
záció, amelynek minden oldalán sitereg és
áramlik villamos ütéseként a hadifogoly élet
irtózatoss, szívemmarkoló szenzációja. Első
könyve: Éhség, arulás, Przemysl igen nagy
feltűnést keltett s most Éhség, forradalom,
Szibéria e kötetében folytatja az ott elejtett
fonalat: Przemyslből hadifogságba megy,
hogy végigélje a keserű éveket, amelyek
nyomán a legkiválóbb magyar hadifogoly-
könyv született. Két okból az: Először, mert
nem bizza magát tisztán érzelmeire, mint
igen sok dilettáns hadifogoly könyveszerző,
hanem hiteles tényeket állapít meg és objek-
tívításra törekszik, amennyire egyáltalán
lehetősége, vagy szükséges az objektívítás
ilyen kalandok után. Másodsor, mert tud
fni s tudja mi az, ami az embereket még ma
is érdekli. Itt az újságíró ösztöne vezette az
író s hogy ez mennyire jól vezette, bizo-
nyítja az, hogy a rövid hetek előtt megjelent
könyv már harmadik kiadásban került az
olvasó közönség elé. Van még Lévai Jenő
könyvének egy különösen kiemelendő érde-
kessége is. Túl a hadifogoly élményeken
valóssággal a háborús krónikás feladatát tölti
be s néhány fejezetben bizonyított adatokkal
szolgál a szibériai rejtelmekről. Csehszlovákia
keletkezéseinek újsai titkairól, Masaryk és
Benes kártyakeveréseiről s a könyvnek ezek
a részei még a revízió szempontjából is érde-
kesek. Aztán érdekes adatokat találunk hadi-
foglyok kommunista szerepéről, a hadifog-
lyok többségének a vörös örülettel való
szembeszállásáról, Kun Béla elindulásáról s
néhány olyan tényről, amelyeknek megírása
történetírői kütfővé teszi Lévai könyvét.

K. Török Miklós.

WERFEL: MUSA DAGH NEGYVEN NAPJA

Elismerés illeti a Novát, hogy a német ki-
adással majdnem egyidőben a magyar olvasó-
közönséggel is megismerteti Franz Werfel új,
hatalmas regényét, a Musa Dagh negyven
napját. A háború alatt az örmények ellen
indított írtóhadjáratról szól ez a mély re-
gény, azokról a számtal keresztyényüldezőse-
gről, amelyekről eddig csak nemzetközi fó-
rumokhoz intézett, elintézetlen panasziratok
beszéltek. A kegyetlenségeknek sokszor
már grand guignol-szerű reális leírása, a me-
nekült örmények önvédelmi harcának izgal-
mas fordulatjai adják a lebilincselően érde-
kes külső keretét ennek a hatalmas regény-
nek, amelynek kongeniális fordítását Tamás
István végezte.

Az iglői diákszövetség 1934 március 10-én, szombaton
este 8 órakor választmányi üléssel kapcsolatban társas-
összejövetelt rendez a „Virágokor” vendéglőben, Buda-
pest, V. József-tér 1., amelyre minden volt iglői diák-
társas családjaival együtt elvárunk. Az összejövetelen
dr. Ecsedi Ernő körházi főorvos-közmetikus „Diákhiá-
ság” címmel felolvastat tart és dr. Krudy Andor ny.
min. tan. cimbalhozik.

Új revü!

MOULIN ROUGE

Ez a zsánerem...

Főszereplők: 2 Latabár, Szőnyi Lenke, Lili Mouton, Verbóczy Ila, Pethes Sándor, Lehel Piri, Ferenczy Marika, Angyal Csibi, Haraid and Lola, Mlle Bartira, Tani Tania, Re ly Sorell, Heller Dudus és Arienne Bergner

Zene: Brodszky Miklós Szöveg: Kellér Dezső

Új revü!

A MAGYAR HÉTFO SPORTMELLÉKLETE

Gyengén játszott a Ferencváros, mégis győzött

Ferencváros-Budai 11 4:0 (2:0)

A számszerű eredményre pillantva, úgy látszik, mintha a Ferencváros könnyen és fölényesen győzött volna a Budai 11 ellen. Pedig nem így volt! Sőt! Kemény, verejtékes küzdelem után született meg a két pont és hogy a Ferencváros négy gólt tudott rúgni a budaiak hálójába, azt inkább a szerencsés körülményeknek, mint a ferencvárosi játékosoknak számlájára lehet írni.

A zöld-fehér csapat ezúttal olyan úntottan játszott, mintha a mérkőzés nem is a bajnoki pontokért ment volna.

Ezúttal hiányoztak a Ferencváros játékból az átgondolt, gördülékeny akciók, amelyek nélkül teljesen tartalmatlanná válik a zöld-fehérek játéka.

A Budai 11 az első negyedórán kissé elfogódottan játszott, de azután látván ellenfele úntott játékat, jobban belefeküdt és sok nehéz percet szerzett a zöld-fehérek táborának. Jelmező a játékra, hogy

A Budai 11 keményen, helyenkint durván játszott. Zilahy értelmetlen és legtöbbször felesleges faultjaival csak akadályozta a Budai csatársorát az akciók sikeres keresztvitelében. A gyenge mezőnyből egyedül Röck játéka tűnt ki. Frissen, okosan, lendületesen játszott és a lövésekkel sem maradt adós. Nem rajta múlt, hogy egyetlen gólt sem tudott szerezni a budai csapat.

A CSAPATOK:

Ferencváros: Háda — Polgár, Papp — Laki, Móré, Lázár — Táncoş, Takács II., Sárosi, Toldi, Kemény.

Budai „11”: Fábian — Wéber, Fekete — Magda, Burger, Schuster — Röck, Sztancsik, Zilahi, Hegyes, Pozsonyi.

KAPUFÁK ÖZÖNE

A Ferencváros kezdi a játékot. Sárosi indít el akciót, de az Takács lesállása miatt megakad. Polgár lyukat rúg, szerencsére javít. 4. percben Polgár hatalmas felszabadító rúgása Sárosi elé száll, aki Takács elé emeli a labdát, az Táncoşhoz ad, onnan ismét Takácshoz repül a labda, a csatár lö, de a labda

Burger feje fölél száll. Ferencvárosi fölény alakul, de a Táncoş-Takács szárny nem tud mit kezdeni a labdával. A Budai csak szórnyosan támad. Pozsonyi beadása szépen száll a közép felé, Zilahy és Lázár fut a labdára, de a ferencvárosi half

vérfagyasztó könnyelműséggel húzza hátra a labdát.

Toldi indít újabb ferencvárosi akciót. Sárosi hoz ad és a csatár ívelt labdája a kifutó Fábian felett elszáll, de Wéber a gólvonalról a mezőnybe vágja. Zilahy előbb Móré-t, majd Pappot teríti le,

ami nagy izgalmat kelt a nézőtérben.

A bíró igyekszik kezében tartani a játékot és a legapróbb faultokat is lefújja. A 17. percben Sárosi pompás labdával szököttei Táncoş, aki lefut, de közeli lövése a kapufáról pattan ki. Röck rendkívül veszélyes és sok gondot okoz a lassú Pappnak. A szélső ravaszan ívelt labdájára Háda ugrik, de mellé üt,

a szerencse segít és a kapus helyett a kapufa menti a lövést.

A játék változatos. A Budai mindjobban fejlődik. Polgár erőlyesen szereli Zilahy-t. A bíró a 16-oson szabadrúgást ítélt. Röck áll a labdának és a sorfalat álló zöld-fehér védők fölött éles lövést küld a kapura, de a labda hajszályra fölél száll. A Ferencváros könnyelműen játszik, mintha egyáltalában nem érdekelné az eredmény.

BUDAI FÖLÉNY

A Budai 11 kerül fölénybe, de a csatárök lövéseit részben Háda, de nagyobb részét a szerencse menti meg a góltól. Végre a 35. percben sikerül egy akciót összehozni. Móré ügyesen Toldi elé játszik, az a 16-osról gon-

dolkozás nélkül lö, de a labda a kapufáról pattan a mezőnybe.

KÉT PERC ALATT KÉT FERENCVÁROSI GÓL

A 39. percben Sárosi hosszú labdáját Toldi íveltén a kapu felé továbbítja, Fábian rosszul fut ki, a labda már a gólbát tart, amikor Wéber kézzel kiüti. A megítélt 11-est Toldi a hálóba vágja. (1:0).

Alig kezdenek, amikor Kemény szép labdájára Sárosi előtt ér földet, a center lö, de a kifutó Fábianról

Takács elé pattan a labda, aki nyugodtan a hálóba emeli (2:0).

A BUDAI MEGADJA MAGÁT

Szünet után a Ferencváros két góllal a tarsolyában nyugodtban játszik. Sárosi néhány szép akciót vezet, de egyikből sem születik gól. A 3. percben Zilahy remek gólhelyzetbe kerül, éles, lapos lövést küld a kapura, de Háda korrnera tolja a labdát. A Ferencváros mindjobban belelendül a játékba. Móré kezd kedvel játszani, ami átragad a többiekre is. A 12. percben

Toldi és Wéber harcol a labdért, a két játékos között Móré elé gurul a labda, aki nem sokat habozik, lö és éles lövése a léc mellett a hálóba zúg. (3:0).

A Budai elveszetteknek érzi a mérkőzést és még az eddiginél is keményebb játéka kezd. Burger „nekifutással” Toldi nyakába ugrik. Nincs komoly baj, a bíró figyelmezteti a játékosokat és folyik tovább a játék.

Toldi úgy látszik, — igen helyesen — abba hagyja az „oroszán”-futballt és nem reagál a durvaságokra. Így már jobban megy neki a

csak a félidő végén tudott a Ferencváros 11-esből vezetéshez jutni

egy súlyos védelmi hibából szerezte meg a második gólt.



Nagy Fűtőkárú osztályunkat a III. emeletre helyeztük!

Leányka konfekció

Műselyem-crepe de chine-ruhácska, fehér, rózsaszín- vagy világoskék színben, szép kézi-hímzéssel, 45 cm nagyság 4.50
5 cm-ként 50 f. emelkedéssel

Gyapjárúhácska, szép fazónban, kék vagy piros színben, 45 cm nagyság 4.90
5 cm-ként 70 f. emelkedéssel

Divatós szövetruhácska, díszes kézi-hímzéssel, világoskék vagy piros színben, 45 cm nagyság 5.90
5 cm-ként 50 f. emelkedéssel

Matróruhácska, csíkos mosóanyagból, legombolható, gallérral 55 cm nagyság, 4.80, 5 cm-ként 60 f. emelkedéssel, angol forma, csíkos, 45 cm nagyság 2.90
5 cm-ként 30 f. emelkedéssel

Matrózblúzok, mosható fehér satinból, P 5.90, fehér ripsziből 4.90, 5 cm-ként 50 f. emelkedéssel, csíkos anyagból 3.65, 5 cm-ként 35 f. emelkedéssel

Piké-kabátka, jól mosható, angol fazón, jó minőség, 45 cm nagyság 3.90
5 cm-ként 40 f. emelkedéssel

Matrózka, sötétkék, jó minőségű, gondos, tiszta kidolgozásban, 50 cm nagyság 12.80
5 cm-ként 80 f. emelkedéssel

Tavaszi kabát, fess, tetszetős fazón, 60 cm nagyság 9.80
5 cm-ként P 1.— emelkedéssel

Sport- vagy tornablúz, jól mosható 1. sz. 1.95

Gyermekpők

Baby-cipők, fehér, barna, drap vagy vörös színben, puha talppal, 18-22 sz. 1.70

Baby-cipők, barna bőrből, vagy fehér nubukból, hajlékony, varrott talppal, 18-22 sz. 4.20

Lakk fűzőcipők, szürke vagy fehér nubuk betéttel, 18-22 sz. 4.80

Fűzőcipők, barna bőrből, hajlékony, varrott talppal, 27-30 23-26 20-22 sz. 5.90
8.50 6.90 párja

Boxcalf Derby-cipők, barna színben, hajlékony, varrott talppal, 31-35 27-30 23-26 18-22 sz. 7.80
12.80 10.80 9.50 párja

Boxcalf fűzőcipők, barna színben, varrott, 31-35 27-30 sz. 13.50
12.50 párja

Lakk pantoszipők, hajlékony, varrott talppal, 31-35 27-30 23-26 18-22 sz. 6.50
11.50 9.50 8.50 párja

Fehér nubuk fűzőcipők, kiváló minőség, hajlékony, varrott talppal, 31-35 27-30 23-26 18-22 sz. 8.50
13.50 11.50 9.50 párja

Kérjük, látogassa meg a Magyar Szülők Szövetségének nagy, látványosságzámba menő kiállítását „Mindent a gyermekért” áruházunk IV. emeletén. Belépődíj nincs!

Fiú konfekció

Köpeny, angol mintás, divatos raglánszabással, 50-es nagyság 9.80
5 cm-ként 80 f. emelkedéssel

Taszaszi Ulster, jó minőség, fess sportfazón, 50-es nagyság 12.80
5 cm-ként 80 f. emelkedéssel

Trench-Coat, jó minőségű anyagból, tiszta kidolgozásban, 50-es nagyság 8.80
5 cm-ként 80 f. emelkedéssel

Matrózka, sötétkék, jó minőség, gondos kidolgozásban, 50-es nagyság 12.80
5 cm-ként 80 f. emelkedéssel

Sportruha, új mintákkal, egyesek nadrággal, végigbéllet, 5-ös sz. 7.80
számoneként 50 f. emelkedéssel

Sportruha, sportnadrággal, angol mintás, felvarrt zsebekkel, végigbéllet, 5-ös szám 12.60
számoneként 80 f. emelkedéssel

Matrózruha, sötétkék, jó minőség, 4-es szám 9.30
számoneként P —.50 emelkedéssel

Matrózruha, hosszú nadrággal, jó szabással, 4-es szám 13.80
számoneként P 1.— emelkedéssel

Sötétkék ruha, kétsoros, övvel, végigbéllet, 5-ös nagyság 9.80
számoneként 80 f. emelkedéssel

Troll nadrág, jól bevált Corvin-minőségűnk, 2-es nagyság P 2.90, számoneként 40 f. emelkedéssel, jó, de könnyebb kivitelben, 2-es nagyság 1.75
számoneként 25 f. emelkedéssel

Troll joppe, csinos, izléses mintákkal, 2-es nagyság P 4.90, számoneként 50 f. emelkedéssel, egyszerűbb kivitelben, 2-es nagyság 1.90
számoneként 20 f. emelkedéssel

Pizsama, jó minőségű ripsziből, 0-ás sz. 2.90, számoneként 40 f. emelkedéssel, flanelből 1.28
számoneként 30 f. emelkedéssel

Gyermek-kötöttárúknak gyapjából

Kötött kabát, jó minőség, szép színekben, 1-es nagyság P 9.80, nagyságoneként P 1.50 emelk., egyszerű kivitelben, 1-es nagyság 4.80
nagyságoneként P 1.— emelkedéssel

Oroszka, szép bordúrral, jó minőség, 1-es nagyság 4.80
nagyságoneként P 1.— emelkedéssel

Pullover, erős, félgypajdí minőség, csíkos szegéllyel, 1-es nagyság 4.90
nagyságoneként P 1.10 emelkedéssel

Sport pullover, Zip-zárral, egyszerű, 1-es nagyság 5.90
nagyságoneként P 1.— emelkedéssel

Fiú- és leánykaféhernemő

Fiú alsónadrág, jó minőségű, színes zsefből vagy fehér sífonból, 50-es nagyság 0.98
nagyságoneként 20 f. emelkedéssel

Fiú zsefirring, sportfazón, jó minőség, jól mosható, 28-31 számig 1.98

Fiú hálójing, jó minőségű sífonból, igen tartós, 28-30 sz. 2.50

Leánykaining, vállas fazón, jó minőségű sífonból vagy színes batiztból, szép hímzéssel, 40-es nagyság 0.90
nagyságoneként 10 f. emelkedéssel

Leányka-lugnadrág, jó minőségű fehér vagy színes batiztból, hímzett, 45-60-as számig 1.98

Leányka-hálójing, jó minőségű sífonból, szépen hímézve, 60-65-ös számig 1.68

A baby részére

Ingecske, jó minőségű sífonból 0.88

Tricot-kabátka, jól mosható 0.58

Készlet, kabát és sapka 0.98

Pelenka, dupla szövésű, natúr színben, kb. 75x75 cm 0.75

Keresztelő készlet, kétrészes 0.98

Flanell-takaró, jó minőség, szép mintákkal 2.90, 2.20

Gyermek tricótárúknak — harisnyák

Sport-lug, sok szép pasztell színben, 65 60 55 50 45 40 sz. 4.80
flórból P 4.80 4.50 4.20 3.90 3.60 3.30
maccoból 3.50 3.20 2.90 2.60 2.30 2.—

Macco-nadrág, szép, puha minőség, az összes gyermekszínekben, 1-es nagyság 1.60
nagyságoneként 10 f. emelkedéssel

Habselyem-reformnadrág, kis szépséghibával, szép színválasztékban 1.28

Patent Macco-harisnya, az összes gyermekszínekben, 1-es nagyság 0.68
nagyságoneként 8 f. emelkedéssel

Patent flórharisnya, az összes gyermekszínekben, 1-es nagyság 0.96
nagyságoneként 10 f. emelkedéssel

Térdharisnya, jó minőségű flórból, divatos színekben, 3-as nagyság 0.80
nagyságoneként 8 f. emelkedéssel

Gyermekzsebkendők nagy választékban, randkívül olcsón!

COMIN
ÁRUHÁZ BLAHA LUJZA TÉR 1.3

játék. Kár, hogy partnereinek semmi sem kerül. *Róhik* lefutásai veszélyesek, de a beadásait nem tudják értékesíteni a belső csatárok. *Szamosik* erőszakosan akar gólt szerezni, am majdnem sikerül is. *Kézszel löki el a védelem akará Hádát, de Polgár közbelép és kormerra vágja a labdát.* Az iram gyenge. A 35. percben újabb gólt szerezhetne a Ferencváros. *Tancos* remekül lefut, futtából 16, *Fábián* elfogja a kellő pillanatot és kiüti a labdát. A levegőben lóg az újabb Fradi-gól, azonban *Sárosi* és *Takács* addig tologatják a labdát, amíg elszedik. A sok tologatás után

Kemény szép beadásár Sárosi jókor startol, most nem tologat, hanem Fábián mellett a kapuba lövi a labdát. (4:0).

II. PROFILICA

SZÜRKETAXI—VASAS 4:0 (2:0)

Változatos játékot hozott a két csapat találkozás, amelyből a Szürketaxi megérdemelten került ki győztesen. Az első negyedóránban a Szürketaxi volt fölényben és Odri két góljával be is biztosította magának a győzelmet. A féldő második felében a Vasas heves ostromot indított a Szürketaxi kapuja ellen, de a jól működő védelem ellen sehogyan sem boldogult.

Szünet után ismét a Taxi került fölénybe és Odri, majd Juhász góljaival beállította a végeredményt.

A győztes csapat legjobbjai a rendkívül gólképes Odri és Weser voltak, míg a vesztes csapatból Harasztói tűnt ki.

DROGUISTÁK—BUDAFOK 4:2 (2:0)

Droguista támadásokkal kezdődik a játék. A 14. percben Mohácsi érintésnélküli kornerlövés zörgeti meg Budafok hálóját. (1:0.) Két percel később, újból Mohácsi kettőre emeli a gólok számát. (2:0) Ezután változatos játék alakul. A 39. percben Hegedűs (Droguista) térdátlása miatt kiáll. A II. féldő elején Budafok erősen szorongatja ellenfelét. Az 5. percben Ölvédi gólt is lő (2:1). Továbbra is frontba marad a budafoki csapat, de a 30. perctől a Droguisták támadnak. A 31. percben Baski lő gólt (3:1). A negyedik gólt a 33. percben Béres védhetetlenül lövi be. A 36. percben 11-est rúg Budafok, melyet Bleiher értékesít (4:2). A Droguisták, egyben a mezőny legjobb embere Mohácsi volt. Még Béres, Seró, illetve Kalbauer jeleskedett. Hecht bíró jól vezette a szép mérkőzést.

SOROKSÁR—VAC F. C. 7:1 (5:1)

Ideális footballidőben, szépszámú közönség előtt a kitűnő Soroksár lehengerelte a gyenge napot kifogó VAC F. C-t.

Erős Soroksár támadásokkal indul a mérkőzés. A 19. percben szép Soroksár támadás befejezőképpen Páli kiugratja Horváthot, aki 5 lépéssel a hálóba gurítja a labdát (1:0). A 12. percben Szedler lefut, beadását Páli kapásból gyönyörűen továbbítja a hálóba (2:0). A 38. percben Neumannhoz kerül a labda, aki átmege három emberen is és 25 méterrel hatalmas gólt lő (2:1). De alig kezdenek újra, Szedler leszalad, pontos beadását Páli kapja, kinek magas lövése Klein I. kezét érintve a hálóba kerül (3:1). A 39. percben Pécsi kiugrását Szolbár elé fejezi, aki lefut és lapos lövése Klein lábát közt hálót ér (4:1). A 41. percben Páli kitér a hálók közt, Szedlerhez passzol, az egy-két dribli után visszajátsszik Pálihoz, aki fordulásból szép gólt lő (5:1).

A II. féldő 6. percben Neumann kézzel akaszt meg egy soroksári támadást. A megtélt 11-est Holczert rendeltetési helyére juttatja (6:1). A 44. percben Zimonyi Neumann mellett a hálóba lövi a labdát (7:1).

Csepel—Millenáris 2:2 (1:1)

A Millenáris a 2. percben váratlanul megszerzi a vezetést: *Hajszán* távoli szabadrúgását *Griger* bengedi. A gólt a Csepel nyomasztó fölénye követi, a csepeli csatárok állandóan az ellenfél kapuja előtt tanyáznak, de csak a 23. percben sikerül *Keck* kornerből *Fritznek* gólt fejezni. A II. féldő elején *Hajszán* szabadrúgása ismét a Millenárisnak szerzi meg a vezetést; a 9. percben *Fritz* 11-estől kiegyenlítő. A csepeli támadások már nem tudják a győzelmet kiereszkölni.

A mezőnyből a Millenáris kapusának, *Marosinak* védeése emelkedett ki.

A Csepel megérdemelte volna a győzelmet.

ETC F. C.—NAGYTÉTÉNY 3:2 (1:1)

Az erzsébetiek nehéz küzdelmet vívtak a különben győnge nagytétényi együttes ellen. A ETC csatárait sűrűn reorganizálni és a fáradt játékosokat rövid időre pihentetni kell, mielőtt nem késő.

A vezetést a nagytétényiek szerzik meg. A 3. percben *Tóth Urbánhoz* játszik, ez *Hodusanak* adja, aki 16 és a labda védhetetlenül hálót ér. (0:1) A 35. percben *Kovács* hosszú szabadrúgását a Nagytétény kapusa fogja akarja, de *Berecz* megelőzi és befjezi a labdát. (1:1)

A második féldőben Nagytétény rohamoz, majd lábra kapnak az erzsébetiek is és a kapujukhoz szegezik a hazai csapatot. Az Etc csatárai azonban gyengék és hiába adódnak percenként a góhelyzetek, nincs aki kihasználja. A 35. percben meglepetés is éri őket, mert *Frühlich* lövése a kapufáról *Hodusz* elé pattan, aki gólt szerez. (1:2) Az utolsó percekben megemereik magukat az erzsébeti csatárok, először *Urbanics* (42 perc) majd *Bereczky* (44 perc) rúgnak gólt és ezzel megszerzik a győzelmet.

Az Etc-ben *Laky* és *Berecz*, a Nagytétényből *Püts* és *Takács* játszottak jól.

Féltucat gól ellenére sem volt kielégítő a Hungária játéka

Hungária—Nemzeti 6:1 (2:1)

Aki az eredményből arra találni következtetni, hogy a Hungária valami nagyszabású játékkal érte el a mutatós eredményt, az erős tévedésben lenne. Nem, ez a játék nem volt imponáló. *Vérszegények voltak a támadásor akciói, a védelem erősen ingadozott, a fedezetsor tengelyében meg néha akkora lyuk tárogott, hogy azon még a kétségbeesítően gyatra Nemzeti csatárlánc is átrándulhatott a Hungária térfelére.* Csupán a két szélső fedezet és *Turay* játszottak erőteljes, szemrevaló és nívós játékok, azután néha *Cseh* és *Kardos*, meg a balszélső *Szabó* tüntek ki valami finomkodással, nagyrészt azonban ingadozó a kék-fehér együttes és csak az ellenfél nem talál rést ezen a csapaton, amely olyan álmódó játékok mutat, mint a tabella utolsó helyén kukuló Nemzeti.

A Hungáriának nagyot kell javulni, ha valamire való ellenfél ellen helyt akar állni, a *Nemzetinek* meg, ügylátszik, valami csodatévő balsamra lenne szüksége ahhoz, hogy elkerüljön az utolsó helyről, ami a kiesést jelent. *Van egy-két friss, jó erő ebben a csapatban (Vadas, Palágyi, Szecey), de lendület, átütő erő és az eredmény eléréséhez szükséges találékonyosság — az nincs.*

A csapatok így álltak a kezdéshez:

Nemzeti: Gallina — Flóra, Tompa — Vadas, Szenes, Belcsik — Palágyi, Pásztor, Odry, Szecey, Vajda.
Hungária: Szabó I. — Mándi, Kiss — Egri, Gergely, Dudás — Szegő, Kardos, Cseh, Turay, Szabó III.

GYORS HUNGÁRIA-GÓL

Nemzeti kezdés után, tapogatózva tör előre a Hungária, *Turay* — *Cseh* — *Szabó* — *Kardos* akcióba *Flóra* lép bele: korner. *Szenes* a 16-oson faultolja *Cseht* (egyebet nem nagyon csinált ezen a mérkőzésen a bágyadtan játszó Nemzeti centerhál), *Turay* a szabadrúgást sorfalba lövi, a pattanó labdát megvágja — *mellé*. A 3. percben *Gergely* a nagy kedvvel mozgó *Turayhoz* passzol, ez kiugrasztja *Cseht*, a Hungária center ravaszul perget a sarokba. *Gallina* vetőve fogja a labdát, de kiejti és a szemfűles *Kardos* lábáról bemegy az első Hungária gól (1:0).

Az 5. percben a Nemzeti majdnem egyenlítő. *Egri* rosszul ad haza, *Palágyi* korert lő, a labda átmege balra és *Vajda* erős lövését *Kiss* a gólvonalról fejezi ki a Hungária-hívők nagy tetszésére.

CSEH ÉS A SZELSŐK

A Nemzeti bágyadtan mozog. Kellemesen tűnik fel *Cseh*, a szélekre küldött váratlan labdával. Ez eddig gyenge oldala volt a „*Matyának*”, ügylátszik hallgatott a jótanácsokra. Később már visszaesett néha a belső pepecselésbe, de a kezdést biztató! *Kiss* is, *Mandl* is csúnyán hibáznak, füstöl a labda a gól után, de a Nemzeti belsők józú alvását ez nem zavarja. *Szegő* következetesen elront minden labdát.

KIEGYENLIT A NEMZETI

A derék *Suttyó* motorként dolgozik, akciói tartalmasak, élvezetesek. Megjegyezi egy hang a tribünön:

— *Amit Turay csinál, az tiszta ész... Csupa ész...*

A 19. percben *Turay* oxforddal indít ügyes akcióit, a halvesorból indul, keresztül megy a védőkön és jó lövéssel fejezi önálló támadását. A 20. percben egy rossz Nemzeti akcióból megszületik a kiegyenlítő gól. *Pásztor* bosszantóan ront egy jó helyzetet, *Palágyi* azonban „önállósítja” magát, elcsipi a labdát és miközben *Mandl* és *Szabó* összefutnak, a Nemzeti jobbszélsője hosszú sarkos lövéssel egyenlítő (1:1).

A gól után olyan kellemes bágyadság terjed, mintha a nézőtérben Strauss-keringőket intónálnának.

A 30. percben *Mandl* luftból majdnem vetetéshez jut a Nemzeti — *Egri* felszabadít.

VÉGRE SZEGŐ!...

A 37. percben *Szegő* megemereki magát, összecsap *Belcsikkel*, a labda nála marad, közrepre tol, *Cseh* *Kardos* elé talál, ez a nálóba pilinckáz (2:1).

A MÁSODIK FÉLDŐ

elején 2 kornerrel szorongat a Nemzeti, a második korner majdnem... de csak majdnem. Megered az eső, az állóhely a tribünre vonul, a tülekedés veszélyes méreteket ölt — a pályán azonban nincs frissülés. *Cseh* és *Kardos* lomhán finomkodnak, a Hungária fölényt harcol ki az enervált Nemzeti megadás ellen. *Gergely* lő a Nemzeti kapura, *Flóra* kitértektől egy percre, astán itt a harmadik Hungária gól — offszájból. *Szabó* lövi (3:1), a bíró nagy disputa után megadja — szabálytalanul.

A 18. percben *Kardos* unottan kidribli az egész Nemzeti védelmet és a sarokba gurít (4:1), aztán a bíró javítani óhajjt az offszájból miatt és

11-est ad a Hungária ellen, felsőkarra löti labda miatt.

A büntetőt *Flóra* lövi, *Szabó* kiüti. Egy pere mulva *Szabót* tiszta helyzetben offszájból látja a bíró — tévesen, rögtön ezután *Kardos*, *Cseh* tiszta labdáját a hálóba gurítja (5:1).

Flóra sántítva kiáll, *Vadas* megy hátra, az ő helyén *Pásztor* játszik tovább.

Bosszantó tologatás után *Turay* a 31. percben fölé lő, *Dudás* felpályáról ad haza *Szabónak*. *Cseh* és *Szabó* tékoznak a nagy helyzetekkel, végül *Szabó* — *Cseh* — offszájból löti.

A 44. percben megint *Szabó* — *Cseh* a labda útja — *Cseh* belővi az utolsó gólt (6:1).

Denhoff solat bizonytalankodott. Az offszájból megítélésében határozottan, az előnyszabállyal pedig nem törődik.

Amit a napisajtó elhallgatott Ferraguti professzor újtjáról:

a faszénnel hajtott Fiat-Balilla átütő sikerét, hóban, fagyban, három országon keresztül

Az elmúlt héten nagy szenzációja volt a budapesti technikai köröknek és az autós társadalomnak. Hosszú éves kísérletek után Budapesten fejezte be próbáját. Ferraguti római professzor, faszéngázzal hajtott Fiat-Balilla kocsijával. A sajtó mindenütt elismeréssel és csodálattal nyilatkozott a nagyserűen sikerült próbáról, a kitűnő találmányról, azonban sehol sem olvastunk arról, hogy ennek a rendkívül nehéz és megerőltető próbájának Ferraguti professzorán kívül volt még egy hőse, aki, azaz helyesebben, amely éppen olyan részt érdemel a sikerből, mint maga a találmány, amely hátszéken szolgált végig a sok ezer kilométeres próbán az olasz fizikust, a Fiat-gyár nagy közkedveltségnek örvendő kiskocsija: — a Fiat-Balilla!

Ferraguti professzor Rómából indult el Tarvisio felé, itt lépte át az olasz-osztrák határt és innen folytatta útját Bécs felé. A legkritikusabb téli időben, több méteres hóban és fagyponat alatt sokszor több mint tíz fokos hidegben vezette keresztül a kis Balilla-kocsit az olasz professzor az ezerméteres osztrák hegységben és a Fiat-gyárba vetett hitében nem is csalatkozott. A Fiat-Balilla az abnormális viszonyok között is tökéletesen megállta helyét, hólánc és minden egyéb segédeszköz nélkül küzdötte le a behavazott osztrák alpesek nehezégeit.

A kísérleti koci lényegesen súlyosabb a rendes benzinnel hajtott Balilla-kocsiknál: podgyásztartó helyén van a hatalmas faszéntartány, a felhágódeszkák alatt pedig a faszéngázszűrő. A kocsi a motoron különben semmi elváltoztatás nem volt észlelhető. A normális széria-motor, a szokásos sebességváltóval volt a kis kocsin, csupán

a gázosító mellett ott láttuk az egyik német gyár kompresszorát, amely a faszéngázt sűrítette megfelelő módon. A kis Fiat-Balilla nagyszerű eredményeket produkált az olaszországi próbák alkalmával és bebizonyította, hogy a benzinnél kisebb energiát kifejtő faszéngázzal hajtva is 90 kilométer óránkénti sebességre volt képes a monzai versenypályán. Gyorsulása, húzóereje ugyanolyan tökéletes volt, mint a rendes benzinnel hajtott Balilla-kocsisé és a Semmeringkörnyéki meredek hegyeket a legnagyobb könnyedséggel abszolválta.

A próbát után olyan hírek terjedtek el, hogy Ferraguti professzor valamilyen üzemzavar miatt tette meg az utat visszafelé vasutal. Le kell szögeznünk a valóságot, hogy a Fiat-Balilla-kocsival a legesekélyebb üzemzavar sem volt és azt Ferraguti tanár egyik szerelője vitte vissza Rómába tengelyen. Az olasz professzor csupán azért utazott visszafelé vasuton, mivel az abnormis téli időjárásban még Ausztriában súlyos influenzát kapott és orvosai szigorúan megtiltották, hogy leromlott egészségi állapotában ismét kitegye magát autótól veszélyeinek.

Amint értesülünk különben, a faszénnel hajtott Fiat-Balilla éppen olyan hiba nélkül érkezett vissza Rómába, kiindulási pontjához, mint amilyen tökéletes állapotban futott be Budapestre, a próba céljához.

Férfiak

gyengesége (neurast. zavarok) ellen szavatolt azonnali segítség mindenkori biztosítva. Nem orvosság (szabadalom). Illesztett szakorvosi ismételt 80 fillér helyeg ellenében diszkrét, bérmentes küld: „GUMI-EXPORT” Budapest, Népszínház-utca 13/B.

Budatétény—SzNFC 0:0

Gyenge ellenfelek küzdelme unalmas, lapos játékot hozott Mezőnyjáték folyik az első féldőben. Alig akad komoly akció. A 22. percben *Szebehelyi* kiugrik a védők mellett, de *Werner* a 16-oson belül felvágja. A megtélt büntetőt *Reisner* a kapufának lövi.

A második féldőben Budatétény van fölényben, de csatárai a kapu előtt tehetetlenek. A 39. percben *Sengert* a bíró durva játéka miatt kiállítja.

BABUSA FTC GYŐZT AZ ÉV ELSŐ MEZEI FUTÓVERSENYÉN

Az Ujpesti Torna Egyesület vasárnap délelőtt pályája környékén kezdők részére mezei futóversenyt rendezett. A szeniorversenyben, melynek távja 5 és fél kilométer volt, 7 csapat 45 versenyzővel, az ifjúsági versenyben 3 kilométeres távon 3 csapat 15 versenyzővel indult. Eredmények:

Szeniorversenyzők: 1. Babusa FTC. 2. Kósa UTE. 3. Beregi UTE. 4. Barabás UTE.

Csapatversenyben: 1. UTE/A 30 pont, 2. FTC 62 pont, 3. MTK 132 pont, 4. UTE/B 152 pont.

Ifjúsági versenyzők: 1. Papp Pestszent-erzsébet

Csapatversenyben: 1. UTE A), 2. UTE B).

A Terézvárosi Torna Club jubliáris díszkönyvének, A Terézvárosi Torna Club autómobil- és motorkerékpár szakosztálya március 10-án, szombaton este 8 órakor a Drechsler-kávéházban levő klubhelyiségében tiszteves jubliáris díszkönyvet tart, amelyet társasvácsora és tánc követ.

Jól teszi ha ezt veszi

TUNGSTRAM
RÁDIÓCSŐ

UJPEST mai játékával a jövő heti derbi favoritja lett

Ujpest—III. kerület 4:1 (2:1)

Közel 3000 főnyi lelkes közönség előtt folyt le a két csapat összecsapása, melyből a lilafehér gárda megérdemelten került ki győztesen, sőt nagyobb gólarány sem lett volna igazságatlan. Az óbudai együttes az első félidőben még komoly ellenfélnek bizonyult, de a második félidőben a fáradság jelei mutatkoztak a csapatban, így a meg-megújuló újpesti támadásokat csak szerencsével, sőt durvasággal tudták csak kapujuktól elhárítani.

AZ UJPEST

A lilafehér együttes mai jó játéka után szép reményekkel indulhat a jövő vasárnap sorrakerülő Hungária—Ujpest derbiére. A védelem végig jól működött. Hóri ezúttal gyengében védett a megszokottnál. Sternberg volt a jobbik hátvéd, de Futó is jól játszott. A fedezetsorban Szücs újból igazolta tudását. A szélsőkre irányított kiadásaival pillanatonként dobta támadásba a csatárokat. Szalay szívesen működött, Seres gyors és határozott volt. A csatársor jobbszárnya ezúttal változott formát mutatott. Pusztai az egész mérkőzés alatt kiválóan játszott. Jakube kiadásai precízek voltak. Avar mérkőzésről-mérkőzésre javuló formát mutat. Lövéseivel ezúttal sem volt szerencséje. Kocsis az első félidőben sokat kihagyott, de forduló után annál jobban játszott. P. Szabó feltartóztatlan volt.

A III. KERÜLET

gárdája csak az első félidőben mutatta meg igazi tudását, amikor méltó társának bizonyult a bajnokságnak. Dénes ismét változott formában van. Gyors, határozott közbelépéseivel sok újpesti támadást tett ártalmatlanná. A gólokról nem tehetett. A hátvédek durván játszottak, különösen Bíró, aki ellen nagyon tüntetett az újpesti drukkerek. A fedezetsorban az amatőr Ágai (Ágendorfer) szépen tartotta fel a lilafehér belsőket, de a végén nagyon kifulladt. Beretvás és Steiner igyekeztek. A csatársor Kármán sérüléséig so közép akciót vezetett, kiválása után —szélsőnek állt — nem tudtak lábrakapni a csatárok. Fenyvesi agilis volt. Blaskó kissé merev. Egri inkább belépéseivel vétette észre magát. Dömötör elhanyagolták.

A CSAPATOK

Széli bíró sárga jelére a következő összeállításban állnak csatasorban:

Ujpest: Hóri — Futó, Sternberg — Seres, Szücs, Szalay — Pusztai, Javor, Avar, Kocsis, P. Szabó.

III. ker. FC: Dénes — Györy, Bíró — Steiner, Ágai, Beretvás — Fenyvesi, Blaskó, Kármán, Egri, Dömötör.

Nyitány: P. Szabó tizenegyes

Ujpest kezd, de az első roham Bíróval elakad. Még tapogatózó a játék, inkább Ujpest, mint Kerület támadással. Blaskót a 16-os előtt gúncsolják. A szabadrugás kapu fölé jut. Ellen-támadásból Avar kapásból Pusztainak ad, de a szélső nem bír el Bíróval. A következő percben Fenyvesi fut el, beadását a belsők lökésik. Pusztai előbbi sikertelen támadása után, most eredményesen száguld Dénes kapuja felé.

A 16-oson belül Beretvás késsel tartja vissza a lövéstől, amiért Széli bíró 11-esít ítélt meg. A büntetőt P. Szabó juttatja a hálóba. 1:0

Pompás Szücs—Seres—Javor—Avar akció fut a pályán, utóbbi azonban elveszíti a labdát. Mindjobban feljön az Ujpest. A 12. percben Blaskó lapos lövést védí Hóri. Változó az iram. Hol az egyik, hol a másik kapu előtt csatáznak — minden eredmény nélkül.

TIZENEGYES UJPEST ELLEN

A III. kerület támad. Futó a 16-os sarkában késsel üti le a labdát. 11-es. Fenyvesi rúgja és máris meg van az egyenlítés. (1:1)

Az eredmény feltűzeli az óbudai gárdát. Heves rohamokkal közelíti meg Hóri kapuját. Fenyvesit Szalay csak faulttal tudja megakasztani. Két perc múlva Fenyvesi—Blaskó—Dömötör a labda útja. Utóbbi lövése araszszal megy fölé. Az Ujpest csak most kezd bejelönni. Avar parádés kapástövése ragadja tapsra a közönséget. A kerületi ellentámadás is szép. Fenyvesi fuképnél hagyja Szalayt, Sternberget is kidirbiliz. Már a hálónál van, de lövése a kapu előtt suhan ki.

VEZET AZ UJPEST

Avar labdája P. Szabó elé kerül. Szélsőbe sen fut a „Seriff”, bead, Avar felugrik, de feje felett átszáll a labda Pusztai elé, akinek lövése a hálóba talál. (2:1)

Csak most jön meg a hangja az „Ujpest közép”-nek. „Hajrá Ujpest” biztatással támadásba lendíti csapatát, de a bíró sárga szakítja meg a heves rohamot.

A MÁSODIK FÉLIDŐ

Az eddig borus égből lassan megereged az eső, újpesti az első támadás. P. Szabó bom-

báját Dénes csak fölé tudja ütni. Az 5. percben Pusztai ismét remekül elfut, lövése Beretvás fejéről a kapufára pattan, onnan vissza a mezőnybe. Nagy helyzet volt.

Két perc múlva Kármán megsérül és a bal-szélre áll. Dömötör a center a kerületnél. Avar jobboldalra viszi a labdát, beível. Kocsis ráfut a beadásra és lövése máris Dénes kapujában táncol. (3:1)

Lassan mind nyomasztóbbá válik az újpesti fölény. Pusztai remekel a szélen, Javornak gurít, az középre játszik, Kocsis az előbbi recept szerint lö, de Dénes ezúttal szerencsével parirozza a lövést.

A kerületi bekek most túlságosan keményen játszanak, különösen Bíró, aki ellen hevesen tüntet a közönség.

Az újpesti fedezetsor kezében tartja a játékot, különösen Szücs emelkedik ki, a szélsőkre irányított kiadásaival.

A NEGYEDIK UJPESTI GÓL DÉNES KAPUJÁBAN

A 27. percben precíz Pusztai—Javor—Avar adogatás van soron. Avar lövést, mintha zsinóron húzták volna, úgy süvít, a jobbalsó sarokba. (4:1)

Az újabb gól kedvét szegi a Kerületnek. Csak az Ujpest támad. Pusztai feltartóztatlan. A közben megálló eső, most újból rákezd. Ez kissé felfrissít a fáradt óbudai gárdát, de az újpesti védők jól állnak a lábukon.

Az Ujpest teljesen beszorítja a kék-fehéreket. Az utolsó percekben még sok gól alkalom nyílik az újpesti csatárok előtt, de „pech” kíséri őket, különösen Avar, akinek Irtozatos lövése csak a kapufát dűngeti meg. Középjáték közben ér véget a mérkőzés.

A 10 emberrel játszó Attila balszerencsével vesztette el a durvaságra hajló szegediek elleni mérkőzését

Szeged—Attila 1:0 (0:0)

Egyik miskolci lapban a következő hírdetést olvastuk:

„Apukám! Otthon úgy sincs szavad és így jőjj ki vasárnap a népkerti sportpályára, ahol kedvedre kiabálhatsz. Csókol Attilád”.

A miskolci „Apukák” örömmel fogadták a csókos Attila meghívását és kimentek a népkerti pályára, ahol az Attila a Szeged ellen vívta meg élet-halál harcának egyik legnehezebbikét. A 2500 főnyi közönség között hiába tombolta ki magát a felhívásnak megfelelően kiabálással a sok Attila-drukker, ennek nem volt eredménye, mert Fortuna istenasszonya ezúttal teljesen elpártoilt a derék miskolci csapat mellől. Pedig vasárnap a miskolciak megérdemelték volna a győzelmet, mert a lelkesen játszó csapat, különösen a szünet előtt sokkal többet támadott, mint ellenfele és csak akkor esett vissza, amikor egyik legjobb játékosát, Mestert a szegediek lerúgták. Az Attila vereségét a mellékkörülmények mellett főképp gyenge csatársorának is köszönheti.

A Szeged a megszokott férfisan játéktól jászotta, amely azonban most már mindinkább a férfiaságból a durvaságba csap át, ami természetesen túllépi a megengedett kereteket.

A miskolciak különösen Somogyira hara-

FIGYELJE

új népszerű osztályunk árait

Színes szélű zsebkendő 9 fill.	Ászóvött férfizokni kis hibával 39 fill.	Divat-pullover ujjakkal 195 fill.
Férfi színes zsebkendő 19 fill.	Férfi sportharisnya kis hibával 75 fill.	Rojtos szalvéta 16 fill.
Női batizt zsebkendő 19 fill.	Nyakkendő mős. divatmintákban 39 fill.	Konyhatörő 50x50 cm. 32 fill.
Férfi fehér azsuros zsebkendő 29 fill.	Macao reformnadrág 95 fill.	Darázsfészek törülköző 33 fill.
Műselyemharisnya kis hibával 59 fill.	Combiné trikó műselyemből 195 fill.	Rojtos törülköző 63 fill.
Bordás melegharisnya 69 fill.	Pepita ruhakelme 93 fill.	Lentörülköző szegett széllel 67 fill.
Férfi zokni kis hibával 25 fill.	Montirozó bársony egyes színekben 195 fill.	Frottier törülköző 99 fill.
	Pullover ujjak nélkül 95 fill.	

herczeg és fodor

Budapest, VII., Thököly-ut 24. (Keleti pályaudvarnál)

Fiókküzet: Kispeszt, Üllői-út 107.

Kaposvári mérkőzés, ahol a bíró sérült meg

Phöbus—Somogy 2:2 (1:0)

A somogyi csapat mult heti súlyos vereségéből a kisse elbizakodott Phöbus könnyű győzelemre számított. Megfeledezett azonban arról, hogy a Somogy otthonában kemény ellenfél és még a nagyobb ligarutinnal rendelkező csapatoknak is erősen meg kell dolgozni, hogy pontot hozhassanak el Kaposvárról.

A kaposvári közörség sem hitt a csodának. Alig 1000 ember volt kíváncsi a mérkőzésre, pedig, ha tudták volna, hogy a Phöbus ellen a csapat ismét a régi, lelkes játékát fogja produkálni, úgy bizonyára nagyobb lett volna az érdeklődés.

A CSAPATOK:

Somogy: Váli — Velez, Joós — Murát, Boros, Főér — Galambos, Beresz, Sófaly, Mátyé, Kocsis.

Phöbus: Juhász — Szilágyi, Törös — Szádovszky, Péter, Titkos II. — Béky, Szikár, Solyom, Solti II., Tárnok.

A játék kezdete nem sok jóval kecsegtette a Somogyot. Szél ellen játszik apesti csapat. Alig indul meg a játék, Béky leviszi a labdát a kaposvári kapu elé, tvelten bead és a labdát a jól helyezkedő Solty befejeji. 1:0.

A Somogy fokozatosan nyomul fel. Tervszerűen felépített támadásai sorra veszélyt jelentenek a Phöbus részére. A játék ebben a részében a somogyiak olyan erélyel játszanak, hogy a Phöbus csak néz és meglepetésben még védekezni is elfelejt. A 14. percben az állandó ostromtól ideges Törös hendzset vét, a bíró sárga azonban néma marad.

A második félidőben nagy örömet jelent a kaposvári közörség részére a csapat játéka. Egymást követik a támadások és az első negyedórában a Phöbus szóhoz sem jut. A 21. percben a sorozatos kaposvári itámadásoknak meg is van az eredménye.

A Phöbus-védelem kórner árán hártja el a veszélyes támadást. A sarokrúgás tvelten a középre kerül, a Phöbus-védelem megzavarodottan igyekszik hártani, de Kocsis megelőzi őket és a hálóba helyezi a labdát. (1:1).

Néhány percre most ellaposodik a játék, mintha a játékosok pihennének. Közben a Somogy egy balszerencsés gólt kap. A 23. percben ugyanis a Phöbus támadását Velez szereli és előre akarja adni. Lövése azonban Karsai bírót éri, akiről a labda irányt változtat és a Szikárhoz pattanó labda a Somogy kapujában köt ki. 2:1.

A rúgástól Karsai összeesik és úgy eszik fel.

Nem sokáig örül azonban a Phöbus vezetésnek, mert a 26. percben a Somogy heves támadását Kocsis győztes góllal fejezi be. 2:2.

KEHRLING—GABROVITZ-PÁR KIESETT MONTE CARLOBAN

A Buttler Cup páros mérkőzése során a Kehrling—Gabrovitz pár 1:6, 6:3, 9:7, 6:1 arányban vereséget szenvedett a Menzel—Hecht párral szemben és ezzel kiesett a továbbí küzdelemből.

Ingyen készít jellemrajzot

„HOFFMANN professzor” a Magyar Hétfő olvasóinak

A jósok között már ezer évekel ezelőtt is az asztrológusok, a csillagok állásából jövő dolgok álltak az első helyen. A királyok udvarában úgy halgatták tanácsaikat, mint a leg-
régibb időben a profétákat. Az uralkodók, de a legszegényebb osztályok gyermekei is min-
den bajjukkal, panaszukkal, féjdaimukkal hozzájuk fordultak, segítségüket kérték.
Az emberek milliói fordultak kétségbeesésükben a jósokhoz, hogy vigaszt találjanak, vagy
reménytelennek látszó jövőjük és a Sors saekéron azá guldó veszedelmeket elkerülhessék.
Annak idején a jósok helyen, ahol a kabalisztikus tudományok tökéletes ismerői adtak ta-
nácsokat, minden hozzájuk forduló adatait feljegyezték és azoknak sorsát halálukig szemmel-
kísérték. Ebből a több millió élettörténetből állították össze a táblázatot,
amely feltehetően bizonyossággal mondja meg minden emberről születése pillanatában, hogy
az illető milyen jó vagy rossz tulajdonságokkal rendelkezik, megbízható-e vagy sem, álnok-e
vagy igaz, komoly-e vagy komolytalan, szerencsés-e kezű-e vagy ballépések kísérik élete fo-
lyamán. De megmondták azt is a jósok, hogy a tanács ukat kérőnek melyek a szerencseszá-
mai, mily napokon kezdjenek valami vállalkozáshoz.
Ma egyetlen ember él a világon, aki ezeknek a tudományoknak a bírtokosa: „Hoffmann
professzor”. Most Európában tartózkodik és közlése szerint a Magyar Hétfő olvasóinak tel-
jesen ingyen küldi meg jellemrajzukat és szerencseszámukat. Az ilyen irányú kéréseket
40 fillér értékű levélbelyeg mellékelésével kérjük be küldeni a

Magyar Hétfő kiadóhivatalába, VI. Rózsa-utca 111. szám alá.

ahonnan mi szívesből „Hoffmann professzorhoz” továbbítjuk. A jellemrajz elkészítéséhez csupán az
alanti szelvény kitöltése és 40 fillér portóköltés beküldése szükséges.

Név és cím _____
Születési év, hó és nap _____
Melyik évben állt anyagilag a legjobban? _____
Melyik évben volt boldog? _____

DARMOL
családi hashajtó

Az utóbbi évek legjobb csatárjátékával győzte le a Bocskai a szívós Kispestet

Bocskai-Kispest 3:1 (1:1)

Tömött tribün és zsúfolt állóhely jelentette, hogy a közönség mindig találó véleménye alapján nagy mérközés volt vasárnap délután Kispesten. Haezer ember volt kíváncsi arra, hogy a debreceni proficsapat be tudja-e igazolni a mult vasárnap hét góllal izeltett formáját a legnehezebb környezetben, a kispesti sárkánybarlangban is...

És a Bocskai bebizonyította, hogy nemcsak a mult heti nagy eredménye reális, hanem jelenleg a magyar futball écsapatának tekintetében, ha nem is a pontszáma, hanem a tudása alapján.

Amit a debreceni csatársor a kispesti mérkőzésen produkált, arra szebb elismerést nem is lehet találni, mint

a sovén kispesti közönség nyíltzárni tapását és a hazai tribünközönség azt a megállapítást, hogy: „Ettől a csatársortól csak három gólt kapni nem szégyen, ez jó eredmény”.

Pedig ugyanez a közönség mecs előtt még azt kiabálta, hogy: „Ma megesei a debreceni ötosfogatot a kispesti sárkány”...

STILUSOK HARCA

És a Bocskai 3:1-es győzelmének értékét csak növeli az a körülmény, hogy a jó Kispest ellen érte el.

A mérkőzés szép, érdekes és végig izgalmas volt. Hiszen két különböző stílus csapott össze a kispesti homokon, a „tudományos” és a „lendületi”. A szembenálló két csapat ennek a két stílusnak minden szépségét felvonultatta és a stílusok harcát a Bocskai csatársora a „tudományosság” javára döntötte el.

Gergő bíró sípjelére a két csapat a következő összeállításban lépett pályára:

Kispest: Gergő — Szemere, Rozgonyi — Rátkai, Somlai, Keresztes — Mikes, Szabó II., Nemes, Szepes, Serényi.

Bocskai: Alberti — Vágó, Janzsó — Palotás, Gyulai, Keviczky — Markos, Vincze, Teleki, Eöri, Hevesi.

GYORS BOCSKAI GÓL

Az első komoly akciót a Bocskai indítja el Markos révén, de a kispesti csatárok gyorsan visszavonják a látogatást, amely Alberti kezén akad meg. A Bocskai csatárai egyre jobban a kispesti térfélre terelik a játékot. A 4. percben Markos faképnél hagyja ellenfeleit, beadását Eöry lövi szépen, de Gergő még szebben hárítja el. Utána Teleky ad dolgot a kispesti kapsnak, aki ezt még parirozza, de egy perccel később már nem ilyen szerencsés.

Eöry ugyanis az 5. percben a Hevesitől kapott labdát védtelenül a kapuba vágja. (1:0).

A kispesti közönség elképed. Nagyon leszáll a hangja, amely eddig ugyancsak harsogott. De a kispesti játékosok nem vesztik el a szívüket. Rohamot roham után indítanak a Bocskai kapuja ellen, de a debreceni védelem sem szívbajos. Perceként át változatos mezőnyjáték alakul ki, amelynek során kiderül, hogy Markos úgy sétál a halffa mellett, ahogy akar és hogy Gyulay jobb, mint Somlai. Igaz ugyan, hogy a Kispest centerhalffa kezdetűl fogva a védelemre rendezkedett be és így munkája nem lehetett olyan tetszetős, mint ellenfeleé.

Teleki nagyon okosan passzol. Nemesak a balsóket foglalkoztatja, hanem gondoskodik a két szélső váratlan frontbakerüléséről is. De kispesti játékosok szívesen. A tervszerű Bocskai akciókat sűrűn szakítják meg a kispesti szelvéskitörések és a Bocskai védelmének egymásután kétszer is nehéz munkát adnak. Egyik pillanatban Vincze a kapu torkában a sztratoszférába lö, a másikban Albert vetődik Szabó II. bombájára. Azután Szemere ad haza Teleki elől. A Bocskai szemmel láthatóan nyugodtabb és a csatársora ismételen oly szépen adja lábáról-lábra a labdát, hogy a Kispest közönsége megtapsolja a szép akciót.

EGYENLIT A KISPEST

Hamarosan alkalma akad azonban arra is, hogy a saját csapatának tpsjon, mert

a 22. percben Szabó I. lefut, beadását Szabó II. kapásból közelről a hálóba vágja (1:1).

Nagy öröm a kiegyenlítés miatt és a Kispest már rá is duplázni. Egymásután viharznak a piros-fekete csatárok a Bocskai ellen. Egy ízben Alberti üresen hagyta a kaput, a tizenhatos táján küzd a labdát, amit végül is a mezőnyre dobott. Tíz hosszú perccel át a Kispest diktálja az iramot és nemcsak lendületesen, hanem szépen és ötletesen is játszik. A közönség lélekzavartartva figyel az irtozatos akarását, de ez a heróikus lendület nem maradhat büntetlenül Túlsókat „kivett” a Kispest csapatától és időt adott a kéksárga csatársornak egy kis pihenőre.

Érdekes: csak a 25. percben esett az első kórner. Hevesi lötte. Somlai ettől kezdve kezd feljönni és egyenliten igyekszik Gyulay előnyét. Ujra frontba jön a Bocskai és Gergő nemcsak nagy szerencsével, de nagy önfeladozással is véd. Nagy munkát végez Rozgonyi és Szemere is azzal, hogy kellő rutinnal és főleg hasznos gyorsasággal megakadályozzák a „spititű” debreceni belsők eredményességét. Továbbra is nagy az iram.

A 34. percben Vincze szép gólt lö, de Gergő ofszájd címén nem adja meg. Még a kispesti publikum is csodálkozott ezen.

A szebbnél szebb Bocskai akcióknak csak egyetlen bajuk van: lassúak a belsők és néha túlkombinálnak. A változatosság kedvéért Markos lefutását Serényi viszonzza.

Uj izgalmat hozott egy Bocskai kórner, amelynél csak a kapufa mentette meg Gergő kapuját a góltól. Azután Szabó II. lö Alberti kapuja mellé és a megismélt Kispest-támadást Alberti tisztázza.

A MÁSODIK FÉLIDŐ

is a Bocskai akciói indítják el. Markos azonban ismételen ofszájdön akad el. Palotás hívja fel magára a figyelmet jó szereléseivel, de Rátkay is részélt arra, hogyan kell Markost sakkban tartani.

Az 5. percben Szepes nagy lövését Alberti dobbenes flegmával fogja. Gyulay ismételen kihívja maga ellen a tribün haragját faultjaival és fenyegetően kiáltják felje: „Vigyázz Gyulay, jön a Tobli...”

Negyedórán át kiegyensúlyozott a játék, mert a Kispest gyorsasága és erőlyessége sikeresen parirozza a debreceni „gépmunka” eredményességét.

RÁKAPCSOL A BOCSKAI CSATÁRSOR

A 24. percben a kispesti kapu torkában Rátkai kézzel húzza vissza a remek helyzetben levő Markost. A tribün felszisszen: tizenegyes. De Gergő nem így ítéli meg a helyzetet és nem ad büntetőt. A Bocskai szisztematikus támadásai azonban nem sokáig maradnak eredménytelenül.

a 27. percben Teleky „lyúkra” adja a labdát. Vincze ráfut és gólt lö. (2:1).

Ezután állandóan a Bocskai fölénye, de Kispest is szívósan küzd. Csaknem tíz perccel meg tudja akasztani a piros-fekete védelem Teleki támadásait.

de a 36. percben Markos lövését Gergő kiejti és Eöry védtelenül hálóba rugja. (3:1).

Hevesinek vannak ezután szép akciói. Gergő kétszer is lábról szedi le a labdát. A kispesti védelem kezd kihagyni. A 40. percben Mikes kezel a tizenhatoson belül.

Tizenegyes, amelynek Teleky áll neki. Gergő azonban kiüti a gyenge lövést.

A hátralévő időben is a Bocskai csatárok legénykednek, de az eredmény már nem változik.

NÁDASNAK BEBORULT

A mecs után a közönség a jelentkező Nadas szövetségi kapitányhoz fordulva megkérte: „Na, van-e még kétely a világbajnoki csatársor felől?”

Mi is megkérdeztük a kapitányt, hogy mi a véleménye a mérkőzésről. Ő csak ennyit felelt: „Borus az idő.”

Nem is csodáljuk, hogy a szövetségi kapitány csak azt „látta a mérkőzésből, hogy „az idő borus.” Ha a Bocskai csatárokól van szó, akkor Nadas úr mindig „Bodónt” játszik. De azért igaza van a kapitánynak, tényleg, borus az idő. Beborult. Különösen felette. Érti, hogy jön a vihar, amely mindent elsöpör. Csak türelem.



Mai ügetőversenyek eredménye.

I. futam: 1. Ribilio (Maszár F. pari). 2. Első fia (Deák I. 2). 3. Tipegő (Hauser 21/2). F. m.: Pillangó, Aranyom. Tot.: 10:27. Helyre: 13, 13, 30. Idő 35.5.
II. futam: 1. Pozsgó (Hauser 8). Quasimodo (Volkmann 7/10 reá. 3. Ond (Baik 5). F. m.: Gurka. Tot.: 10:50. Olasz: 47. Idő 36.7.
III. tavaszi hendikep: (2100 m.) 1. Baranyai I. és fia, Elga (Kovács II. 5). 2. Kassa (Feiser 8). 3. Tündér (Fityó 5). F. m.: Delia, Magvas Olivia, Tallér, Győző, Engelbert, H. Boriska, Olt. Tot.: 10:50. Helyre: 28, 32, 27. Olasz: 91. Idő: 30.9. Elga végig vezetve nyert, azonban a végén erős küzdelem után tudta csak megvédeni elsőségét.

IV. futam: 1. Elias (Kovács János 3). 2. Vadorzó (Wiesner 8/10 reá). 3. Vava (Soldos 10). F. m.: Eladó, Patricia. Tot.: 10:39. Helyre: 16, 14, olasz 35. Idő 31.
V. futam: 1. holversenyben Danka (Fityó 6) és Orian Guy (Volkmann 6). 2. Oszlány (Maszár F. 24). F. m.: Favorite, Guardian Brocke, Mephisto. Tot.: 10:26 (D) 35 (O). Helyre: 50, 29. Olasz: 32 (D) 35 (O). Idő: 31.5 mindkettőnek.

Kettősfogadás (IV. és V.) Elias-Danka 10:57, Elias-Orian Guy 10:46.
VI. futam: 1. Fregoli (Dóza 2). 2. Muscicapa (Steinitz 3). 3. Büfelejtő (Jónás 8/10 reá). F. m.: Delirium. Tot.: 10:25. Olasz 35. Idő 28.6.

VII. futam: 1. Hárpia. (Jónás 3). 2. Rikkants (Kovács János 6). Guardian Todd (Vorss 4). F. m.: Erika O., Nines tovább, Feri O., Ili. Ravogó. Olt. Tot.: 10:81. Helyre: 23, 26, 22. Olasz 119. Idő: 32.7.

Kettős fogadás (VI. és VII.) Fregoli-Hárpia 10:298.
VIII. futam: 1. Minor (Simkó pari). 2. Lord Favianim (Thalhammer 16). 3. Kohinor (Déceg 24). F. m.: Pajkos, Hanna, the Great, Capitól, Mámor, Jelka, Bubenik, Babám. Tot.: 10:24. Helyre 15, 20, 19. Olasz 81.

IX. futam: 1. Dolly (Jónás 2). 2. Sony Boy II. (Zwilling 10). 3. Upupa Epos (Kovács I. 24). F. m.: Kurucz (harmadik diszkvalifikálva), Kacvér, Tommy. Tot.: 10:33. Helyre: 28, 28. Olasz: 103. Idő: 31.1.

Kettős fogadás (VIII. és IX.) Minor-Dolly 10:92 (D-Ko).

LEGÚJABB

Itt a titkos választójog!

Többször hírt adtunk arról, hogy a belügyminisztériumban folynak az új választójogi törvény előmunkálatai, adatgyűjtése. Ezek a munkálatok most már annyira előrehaladtak, hogy rövidesen hozzáfognak a törvényjavaslat kodifikálásához is, ha néhány eddig még elintézetlen fontos kérdésben a miniszterelnök végleges elhatározásra jut.

A kormányt, illetve Gömbös miniszterelnök szava és ígérete köti a titkos választójog bevezetéséhez és ezt az adott szót akarja még ebben az évben beváltani. A titkosság kérdése így teljesen elintézettnek és lezártnak tekinthető. Beavatott helyről nyert információink szerint a készülő törvény megfelelő intézményes rendelkezésekkel biztosítani fogja a választói szabad akaratának megnyilvánulását, ami a titkosság fogalmának természetesen első és legfontosabb kelléke. Érdekes, hogy felhasználják a Friedrich-jéle régi választójog intézkedéseit is.

Elintézetlen kérdés, hogy megmaradjon-e a

mostani kerületenkénti választás, vagy bevessék nálunk is a vármegyeenkénti lajstromos választási rendszert. Ekörül nagy viták folynak úgy az egységespártban, mint magában a kormányban is. A mostani, kerületi választási rendszer hívei azzal érvelnek, hogy ennek a rendszernek Magyarország nagy multja van, míg a lajstromos rendszerhez szükséges pártélet nálunk nincs meg olyan mértékben, mint Nyugat-Európában. Magyarországon csak a választás előtt indul meg intenzíven a pártélet, a választás előtt gombamódra keletkeznek az új — legtöbbször minden alap és tag nélküli — alkalmi pártok. Ebben a kérdésben valószínűleg a költségvetés letárgyalása után fog dönteni a miniszterelnök.

Jól informált politikai körökben teljesen kibzártnak tartják, hogy a kormány a titkos választójogot megzavarná a több oldalról hangzottakat érdeklépréseleti rendszer bevezetésével is, mert erőll legfeljebb csak a fel-sőházzal kapcsolatban lehetne szó.

„Elkerülhetetlen a háború a Keleten”

— mondja a bécsi kínai követség hivatalos nyilatkozata

A bécsi kínai követség a következő nagy feltűnést keltő hivatalos nyilatkozat közlésére kérte fel a lapokat:

— 1931 szeptember 18-tól a mai napig Japán tragikomédiát rendezett négy északnyugati tartományunkban. Először betörték és katonailag megszállták ezeket a tartományokat és lemezározták a tiszta kínai lakosság egy részét; ezután mesterségesen megteremtették az úgynevezett mandzsu-államot, amelyet a japán csapatok fegyvere ural és Puyi bábfigurája kormányoz, akit Tientsinben fogtak

el gangesztes módszerekkel; végül sor került Puyi császár úgynevezett trónralépésére és az erről kiadott kommunikéről nem tudni, hogy Japan vagy a mandzsu állam nevében beszél-e. A felsorolt öt pont után ez a tragikomédia utolsó felvonása, amely elősegíti az utat arra, hogy Japan négy tartományunkat annektálja. Ennek a bázisnak megerősítését tartományainkban Neppon hadműveletei számára csupán előző Japan államnak megvalósításához: Ázsia és a Pacifik meghódításához és megfenyegetése szomszédainak, ami a Távokéleten elkerülhetetlenné teszi a háborút.

I. OSZTÁLYÚ AMATŐR BAJNOKI EREDMÉNYEK

BSZKRT-TLK 9:1 (4:0). — KFC—33 FC 1:1 (1:0). — Postás—VI. Ker. FC 1:0 (1:0). — UTE—Testvériség 3:1 (2:0). — URAK—Turul TE 3:2 (0:1). — WSC—FVSK 1:0 (0:0). — HAC—BEAC 2:0 (1:0). —Cs. Move MÁVAG 3:2 (1:1). — III. Ker. TVE—BSE 0:0. — FTC—EMTK 1:1 (1:0). — Elektromos—BMTE 3:2 (2:2).

KFC—33 FC 1:1 (1:0)

Unalmas mezőnyjátékkal telik el a féldő legnagyobb része. A 44. percben Takács megszerzi a kelenföldieknek a vezetést. (1:0). A második féldő 5. perce meghozza az egyenlítést, amelyet Szenzi szerzett meg csapatának (1:1). Az utolsó negyedóránban a KFC veszi át a játék irányítását, de csatárai eredménytelenek. A KFC-ből Takács, a 33FC-ből Szenzi tűnt ki.

Postás—VI. ker. FC 1:0 (1:0)

A mérkőzés általában gyenge játékot hozott. A Postás meglepetészerűen csak egy gólt tudott rúgni a kerületieknek. A Postásoknál gyengébben csak a kerületiek mozogtak. A mérkőzés egyetlen gólja az első féldő végén, az utolsóelőtti percben esett. Csillag bíró fault miatt szabadrúgást ítél a VI. ker. ellen. A szabadrúgást Bodrogi a 16-os vonal közeléből védtelenül Plathy kapu hálójába rúgja. (1:0). A második féldőben a bíró hendsz miatt 11-est ítél a VI. ker. ellen. Gömbös lövi, de Plathy szépen ment.

WSC—FVSK 1:0 (0:0)

Jó pályán, nagy közönség előtt, szép mérkőzés játszott a két csapat. Az első féldőben változatos játék folyik. A 25. perc után ellyanul az iram és több helyzetet hagynak kihasználatlannal.

A második féldőben újra erős iramba kezdenek a játékosok, de a belső csatárok mindent elrontanak. Végre a 22. percben a WSC eredményes támadása kezd. Sterk szökteti Csapót, az bead Czumpitnak, aki keresztül-vevreszi magát a WSC védelmén, s néhány lépéssel védtelenül belövi a mérkőzés egyetlen gólját (1:0).

MTK—TÖREKVS 2:2 (2:2)

A Törekvés erőlyes támadásaival indul a mérkőzés és az első percekben a kapuhoz szegzi ellenfelét. Az MTK nehzen jut ki az offenzívából, de már az első támadása sikert hoz. Bihari lefut beadás helyet lö, a labda meglepetésre a hálóban akad meg (1:0). Rövid mezőnyjáték után a Törekvés Hárai révén frontba kerül, a balszélső beadását Regős II. kapufának fejei. A visszapattanó labdát Kezsei II. kapásból lövi (1:1). A 38. percben Dorogi lefut, beadását köve-

tőleg zürzavar támad a Törekvés kapu előtt, a Törekvés védelem késik, Dorogi helyén van és lö (2:1).

Egy perccel később Balogh faulttal állítja meg Regóst, a megítélt tizenegyesből Keszei II. kiegyenlít (2:2).

A második féldőben a Törekvés nagy erőlyel támad, de aztán kifulladás és az MTK veszi át a játék irányítását. Az utolsó negyedóránban nagy küzdelem indul a győztes góllért, de sikertelenül.

UTE—Testvériség 3:1 (2:0)

A mérkőzés újpesti támadással indul, de a Testvériség szívósan védekezik. Sok sikertelen szabadrúgás és kórner után a 17. percben Ungvári szerzi meg a vezetést. (1:0). A gól felrzza a Testvériséget, támadásba kezd, de az újpestiek erőlyes játékkal védekeznek, sőt a 31. percben Sándor góljával az eredményt 2:0-ra javítja.

A második féldőben mezőnyjáték után az UTE felnyomul és Ungvári révén újabb gólt ér el. (3:0). A mérkőzés eldurvul, melynek eredménye a 37. percben Kolozsvári felvágása miatt megadott 11-es, melyet Ottvári a hálóba lö. (3:1). A mérkőzés botrányok közepette ért véget.

BSZKRT—TLK 9:1 (4:0)

A TLK tartalékosan állt ki és így már eleve elvesztette a mérkőzést. A gólarány nem túlzott, mert a TLK-nak egyetlen komoly akciója se mvolt. Az első féldő 25. percében kezdődik a BSZKRT gőlzőne. A villamosvasutasok góllövői: Saller (3), Héjas (3), Gergely (3) voltak. A TLK egyetlen gólját Fandler lövi szabadrúgásból. Gébért bíró erőlyesen és szépen vezette a mérkőzést.

HAC—BEAC 2:0 (1:0)

HAC támadással kezdődik a játék és fölényét végig megtartja. A 22. percben veszélyes HAC támadás. Táncos I. leszókkik, de Sándor fogja a veszélyes labdát. A 43. percben a BEAC kapu előtt kavardás, Tóth II. a kapuba juttatja a labdát. (1:0)

A második féldő újabb HAC támadással kezdődik. A 19. percben Csutorás a kapuba juttatja a labdát, melyet Sándor kapus a kapun belül fog. Csutorás kirúgja a kezéből a labdát és véletlenül a kapus könyökébe rúg, aki könyöktörést szenved. A bíró megadja a gólt (2:0).

BOGÁTI ERNA MAGYARORSZAG NŐI TÖRVIVŐBAJNOKA.

MAGYARORSZAG NŐI TÖRVIVŐ BAJNOKSÁGA

A délután 5 órára kitűzött döntő izgalmas küzdelem után a következő eredményeket hozta:

1. Bogáthy Erna (BEAC) hét gy., egy v., (a bajnoknő vereségét Dany Bábótl szenvedte el).

2. Elek Ilona (Detektív AC) hat gy., két v., (vereség Bogáthy és Horvátótl).

3. Varga Ilus (DAC) öt gy., tizenkét kapott tus, három v.

HÍREK

Az osztrák követ demarsa Prágában

Prágából jelentik: Dr. Marek prágai osztrák követ megjelent a csehszlovák külügyminiszteri irodában dr. Kroftánál, hogy újból tiltakozását jelentse...

GYÁSZISTENTISZTELET DR. ADLER ILLES FŐRABBI EMLÉKÉRE.

A pesti izr. hitközség dr. Adler Illés főrabbi emlékére, halálának tizedik évfordulója alkalmából, vasárnap délelőtt 11 órakor gyászistentiszteletet rendezett a Rombach-utcai templomban.

Érdekes események táviratszövegezésben

Feld Mátyást — a pestiek ismert Matyiját — a törvényték 320 pengő nyomozási költség megfizetésére ítélté a Schreiber Tamás kifferos gyilkosság idején elkövetett — tréfája miatt.

REKVIEM HÉBER BERNÁT EMLÉKÉRE. Héber Bernátnak, a Barcsay-utcai gimnázium köznevelésében és közszerzetben álló volt tanárának emlékére március 6-án, kedden este fél 7 órakor a Dohány-utcai zsinagógában rekviem lesz, amelyen Hevesi Ferenc dr. mondja a beszédet.

Pénteken 10 fillért csalt ki, szombaton 14 napi elzárásra ítélték

Középkorú, csinos nő állott dr. Janovics Tibor törvényszéki bíró előtt család vádjával terhelt. Az ügy érdekessége az, hogy pénteken követelt el tíz filléres szélhámossgot a vádlott és szombaton a gyorsított eljárás alapján már el is hangzott az ítélet.

A Beszkárt valamennyi hatvanadik évét betöltött alkalmazottját nyugdíjazta

Folkusházy Lajos, a BESZKÁRT vezérigazgatója újra kedveskedett egy megélt alkalmazottnak. Március elsőjén ugyanis felmondott a vállalat összes olyan alkalmazottnak, aki már betöltötte hatva-

Megmérgezte magát Palugyai Bernát, az egykor dúsgazdag szücsmester

Vasárnapra virradó éjjel a Vilmos császár-út 22. számú házában levő alberleti lakásában megmérgezte magát és megalt Budapest egykor legtekintélyesebb és leggazdagabb szücs-mestere: Palugyai Bernát.



Nem csak mosni hanem apólia is fehérneműjét. Zilahy Lajos átvette a Magyarország szerkesztését. A Magyarország vasárnapi számát már Zilahy Lajos a kitünő író és publicista jegyezte, mint a lap új szerkesztője.

Jó vidék. A Jászberényi Hírlap-ban olvastuk: „Csikószenttamási Bejtthe József ny. posta- és távirtd. állást házaságot kötött Hoy Erzsébettel.

FILLÉRES TAVASZI AJÁNLATUNK

Table with 4 columns: Textillárak, Zsebkendők - törülközők, Rövidárúk, Cipőárúk. Lists various clothing items and their prices.

Advertisement for BAROSS-TÉR 2 and TELEKI-TÉR 1, featuring 'AZ EGYETLEN ÉS VALÓDI FILLÉRES DIVATHÁZ'.

A Sárga liliom naptára

- JANUÁR 5. Világiskerü premier a Fővárosi Operettszínházban.
JANUÁR 7. A Sárga liliom előadási jogát minden nagy külföldi színház megszerzi.
JANUÁR 9. Honthly Hanna megállapodik, hogy legjobb szerepét, a Sárga liliomot szeptemberben Berlinben játssza.
JANUÁR 15. Verebes Ernő a Sárga liliom óriási sikere után májusban Bécsben játssza szerepét.
JANUÁR 22. A Kormányzó Öfömlétősága és családja látogatásával tisztelt meg a Sárga liliom előadását.
JANUÁR 23. A rádió óriási sikerrel közvetíti a Sárga liliom előadását.
JANUÁR 25. A Sárga liliom első jubileuma.
FEBRUÁR 5. A Sárga liliomot megveszi filme a legnagyobb amerikai filmgyár.
FEBRUÁR 10. A Sárga liliom jegyüzereit elfoglalják a detektívek.
FEBRUÁR 16. A Sárga liliom 50-ik előadása.
MÁRCIUS 9. A Sárga liliom 75-ik előadása.
MÁRCIUS 31. A Sárga liliom 100-ik előadása.

Stux és Fux a rádióról és cigányzenéről

Szín: egy zenés kávéház. Stux a cigányzenét hallgatja, amikor leül melléje Fux.
FUX: Mit csinál itt, Stux úr?
STUX: Fogom a cigányzenét.
FUX: Hogy-hogy fogja? Hiszen most nem rádiózik.
STUX: Ki mondta, hogy rádiózik? Miért nem enged kibeszélni? Fogom a cigányzenét éjfélig hallgatni és akkor hazamegyek...
FUX: Már megint kezd az ugratást?! Mondja inkább, mit szól a cigányzenészek harcához?
STUX: Ki nem harcol ma a rossz viszonyokkal? Bizony nekik se hullik túlsok a tányérjukba...
FUX: De nem erről van szó! Arról beszéllek, hogy a cigányzenészek bojkottálják a rádiót.
STUX: Nem játszanak többé a rádióra?
FUX: Nem. Megsértődtek.
STUX: Akkor most leáll az egész rádió?
FUX: Már miért állna le?
STUX: Hát hogyan tudnak műsort összeállítani cigányzene nélkül?
FUX: Ne vicceljen, Stux úr! Ez nagyon érdekes probléma. A cigányzenészek nem hajlandók belenyugodni abba, hogy ellenőrzésük őket.
STUX: A cigányzenészek mind nőlen emberek?
FUX: Hát ez honnan jut az eszébe?
STUX: Mert ha nősek volnának, megszokták volna, hogy ellenőrizi őket a feleségük...
FUX: De itt nem ilyen ellenőrzésről van szó! A rádióban meg akarják reformálni a játékukat. Vajdát neveztek ki.
STUX: Mellyik Vajdát? Nekem is van több ilyen nevű ismerősöm.
FUX (mórges): Értse meg, cigányvajdát neveztek ki a rádió. Spur a neve.
STUX: És van spurija a cigányzenéhez?
FUX: Végighallgat, vagy nem? A cigányzenekarok primásai ez ellen tiltakoztak és közös memorandumot intéztek a rádió igazgatóságához. Ezt a „vanaszíratot a Toll nem írta alá.
STUX: Hát akkor mivel írták alá? Géppel?
FUX: Micsoda kérdés ez? Tintával!
STUX: De hiszen azt mondta, hogy a toll nem írta alá...
FUX (dühög): A Toll, az egy cigányprimás!
STUX: És nem tud írni?
FUX: Maga nem tud olvasni, ha még ezeket sem olvasta a lapokban! A rádió sem enged, a cigányok sem és így most áll a harc.
STUX: Engem nem érdekel. Nálunk nincs rádió.
FUX: Hogy lehet az, hogy még nem vezetette be a rádiót a lakására?
STUX: Akartam már, de egyik rádióüzlet

sem hajlandó megcsinálni a készüléket egy kis igazítást.
FUX: Milyen igazítást?
STUX: Nálunk ugyanis nincs villany bevezetve a lakásunkba és ezért szerettem volna, ha a gépet átszerelik gázra...
FUX (vörös a méregtől): Ha gáz van maguknál, miért nem felejtí egy éjszakára nyitva a csapot? Nem is tudom, miért állok mindig szóba magával! Mondja csak, azért jön ide a kávéházba, hogy engem elkergessen?
STUX: Dehogy. Kártyázní jöttem, de a partnereim kergettek el engem. Azt mondták, ismerem hátulról is a lapokat.
FUX: Szóval végre kiderül magáról, hogy sipista.
STUX: Kikérem magamnak! Ők is ezt mondták... Először is még mindig Stuxnak hívják és nem magyarosítottam a nevemet Si-re, másodszor sohase voltam Pista...
FUX: De maga szerencsétlen, azt sem tudja, hogy azt hívják sipistának, aki hamisan játszik?!
STUX: Akkor most legalább tudom, hogy mi a neve ennek a cigányprimásnak. Si Pista.
FUX: Hát ezt a butaságot honnan veszi?
STUX: Mert ő is hamisan játszik egész este...
FUX (kétsgébeesve): Hagyja már abba!
STUX: Azt neki mondja, ne nekem!
FUX: Tudja mit, beszéljünk inkább másról. Voltak tegnap a Figaró lakodalmában?
STUX: Nem szeretek esküvőre járni. Inkább táviratilag gratulálok...
FUX (a düh tetőpontján): De Stux, én az Operáról beszéllek! Amit a rádió is közvetített...
STUX: Hát akkor mégis volt cigánymuzsika a rádióban?
FUX: Miért lett volna?
STUX: Milyen lakodalom volt akkor az, ahol nem muzsikált a cigány?
FUX: Tudja mit? Kívánom magának, hogy hallgasson egész nap cigányzenét a rádióban!
STUX: Sokáig hallgattam, amikor még nekünk is volt rádió. De kidobtam a készüléket, mert egyszer kiraboltak és arról csak a rádió tehetett.
FUX: Hogy-hogy?
STUX: Hajnalban a legjobb álomból arra ébredtem, hogy azt kiáltja valaki: „Kézeket fel!” Dühös voltam, hogy már megint a reggeli torna ébreszt fel. Félalomban odanyultam az ágy mellett álló rádiókészülékhez. Kikapcsoltam és továbbaludtam...
FUX: No és?
STUX: Miről felébredtem, jött a kellemetlen meglepetés. Kiderült, hogy kirabolták a lakásomat...
László Ferenc.

MORZSÁK...

A régi szép idők, a boldog, napsugaras béke egyik ünnepeit csillagáról Ledovsky Gize'lláról, a régi Népszínház egykori díszéről, a legkitűnőbb Serpolette-ről szomorú hírek érkeztek. A valamikor ünnepeit művésznő egy mellékutcai hónapos szobában, babérkoszorú és emlékszállagok között - nyomorog. Most régi tisztelői akciót indítanak az érdekében.

Hat évvel ezelőtt nyílt meg a Révay-utcában az Új Színház. A Dybukot, ezt az irodalmi eseményt mutatták be akkor nagy sikerrel. Azután még sok darab jött és ment. Sajnos - rosszul ment. De nemcsak a darabok, hanem az igazgatók is jöttek és hamar mentek. És most, március 15-étől az intím kis színházba beköltözik egy bécsi lakáltrupp. A bécsi Moulin Rouge táncosai és táncosnői revüt mutatnak be. Külföldi artisták egy pesti drámai színházban akkor, amikor a magyar művészek közül annyian éheznek és nyomorognak...

Karinthy Frigyes régi, híres darabjáról, a „Holnap reggelről” beszélgetnek a Törzsasztalnál.
Megszólal a közismert álhírlapíró is:
- Igen, ez egy kitűnő darab. En annakidején oldalakat írtam róla.
- Hová írt róla oldalakat? - kérdi Rott Sándor.
- A noteszámba! - szolt közbe Salamon Béla.

A fellendült idegenforgalmunkba bekapcsolják a közeljövőben a vadászatot is. A külföldi figyelem már régebben az értékes magyar vadállományra terelődött és most ezt az érdeklődést, igen helyesen, kamatoztatni fogjuk. Már készül is a választási reform, amelynek intézője a legszakavatottabb vadászok egyike, Brandt Vilmos úr. főispán, országgyűlési képviselő, a Nemzeti Egység Pártjának népszerű háznyája lesz.

Édes kis történeten mulat most Budapest. Az iparmágnás leányát eljegyezte a gyáros. A leány eddig nem élt valami szolid életet és bizony többekhez fűzték gyengéd kapcsolatokat. Így többek között a fiatal báróhoz is. Az eljegyzés után a menyasszony apja, az iparmágnás, levelet írt a báróhoz, amelyben megkérte küldje vissza leányának hozzá intézett bizalmas leveleit.
A válasz pár nap múlva megérkezett és így szolt:
„Tisztelt Méltóságos Uram, február 17-ikéről kelt körlevelét megkaptam és mellékeltem itt küldöm kedves leányának hozzám írt leveleit. Tisztelettel: Bárv X. Y.”

Ancó színházi hívek

Gellért Lajos és Weinreb Ignác nagyszerű darabja, a Timosa, a Bethlen-terti Színpadon szerdán érkezik el a négyzsidai előadásához. A ritka jubileum után levelezik a darabot a műsorról és csütörtökön bemutatják Keller Dező „Dr. Jazz” című zenés vígjátékát.

A Fővárosi Operettszínházban szombaton este telt ház volt. Pótszékek kellett felállítani és csak így tudták elhelyezni a közönséget.

Kabos Gyula, a kitűnő színész Mihály István társaságában darabot ír. A készülő színmű hőse a Kis Ember, akiről mindenki elnyom és mindenki keresztülgazál rajta. A darab a Magyar Színházban fog színekezelni Kabosai a főszerepben.

A lapok törvényeségi tudósításából kimaradt, hogy Déry Sándor „szingizgató”, akit a múlt héten ítétek el óvadéksikkasztás miatt, másfél évi börtönre már hasonló büntetések miatt egyszer, három évvel ezelőtt ílt. Egy év - börtönben. Szegeden.
Érdekessé színi jubileum lesz e hó végén a Városi Színházban. Fekete József tartja harminceves jubileumát. Az este fellegben az összes sztárok és feltámad egy este a régi Apolló Kabaré is.

Kaufmann úr, a Pesti Színház legutóbbi igazgatója, - és erről kevesen tudnak, - társ volt a szintén megbukott Kristóf-terti áruházban is. Ugy látszik, az ő személye rossz kabala.

Elnözetes intézkedések a Kamarai Döntő Bíróságnál. Mint ismeretes, a versenytörvény novellája a kereskedelmi és iparos éparkeltatá javására és a Budapesti Kereskedelmi és Ipari Kamara javára a oly törvényes intézkedést hozott, amely lehetővé teszi, hogy a kamarák mellett működő Döntő (Választói) Bíróságok az üzleti élet terén felmerülő tisztességtelen magatartásokat a legelőször időben hálál (örök állás) megszüntethessék. Az igazságügyi miniszter most kijelölte az elnözetes intézkedések foganatosítására jogosult bírákat, a bírák névsorának sorrendjében.

A SZÍNHÁZAKNAK IS VAN SIKERÜK?

- Az Operára rámosolygott ezen a héten a siker. A „Karintha Anna” felújításának hogyné lenne sikere, amikor ezúttal Németh Mária éneklé a címszerepet. Ennek a kivételes tehetségű művésznőnek a fellépése a budapesti Operában mindig ünnepet jelent és most ebben az új szerepében kétszeres szeretettel ünnepli a közönség. Székely Mihály méltó partnere és az előadás egyik érdekessége, hogy Göth Sándor rendez az Operában. Az igazi rendező mindenütt otthon van és így Göth biztos kézzel tartja a kezében az együttműködő Hubay operájában is.

NO ÉS A VIGSZÍNHÁZ?

- A Vigszínházban jutnak legkevésbébbé szóhoz a kezdők. Ami nem jelenti azt, mint-ha a „beérkezettek”-nek mindig igazuk volna. Most például a tehetséges Vaszary János is tévedett, amikor „A vörös bestia”-ban valamely paródiafélélet akart nyilván adni. Ahol Vaszary bohózatot csinál, ott nagyon mulatságos, másutt kissé - zavaros. De ott, ahol a darabban esések vannak, megmegtíti a helyzetet Gál Franciska, aki filmkarrierje után még tehetségesebben, még meggyőzőbben tért vissza a színpadra, mint amilyenek azelőtt ismertük. Ha démonnák nem is fogadjuk el egészen, mégis kedves, szemtelen, aranyos - lelke a darabnak. Rajnai, Jávor, Szombat-hegyi Blanka Hajmácssy, Márkus Margit, Gárdonyi, Maklári és a többiek kitűnően illeszkednek a Tarnay Ernő által rendezett előadásba. Ha minden jól megy, Gál Francival még filmet csinálnak „A vörös bestia”-ból, olyan paradés szerepe.

SZÓVAL ELÉRKEZTÜNK A FILMEKHEZ?

- Szóval és zenével, mert az elmúlt héten sok filmporrett láttunk. Általában átlagon felüli jó filmeket mutattak be a hét végén a filmszínházak, ha a német hangosfilm témában már nem is tud sok újat produkálni. Időrendben elsőnek „A mesebeli herceg”-et láttuk. A City, Capitol, Corso és Omnia mutatta be az érdekes és fordultatos cselekményű filmet. Kellemes meglepetés Gustav Fröhlich, aki ezúttal drámai szerepet játszik és - dícséretére legyen mondvá - jobban tetszik, mint sok operettszerepében. Mellette Luise Ullrich, Lil Dagover és Paul Kemp viszik sikerre a filmet.

- A Fórum és Décsi viszont Dolly Haas kedves új filmjét játssza. Az „Egy leány, aho mindent tud” ismét kitűnő alkalmat ad a bájos Dolly Haas-nak arra, hogy férfiruhában hódítson, akár első filmjében, a „Kadettkis-asszony”-ban. Valószínűleg ennek a filmnek a sikere kísértett akkor, amikor ezt a vígjátékot megcsinálták. Hogy régi ismerőst is viszontláttunk a filmen: Harry Liedtke, aki hosszas hallgatás után most mint öregedő szerelmes tér vissza a vászonra.

- Kitűnő filmporrett az Ufa új Nagy Kató-filmje, „A nagyvilági nő”, amelyet az Uránia, Ufa és Corvin egyszerre tűzött műsorára. Kitűnő zenéje van ennek a filmnek és olyan pompás, egyéni rendezése, amiért magáért is érdemes megnézni. Van ebben a rendezésben valami érdekes stílzaltság és a film műfajilag közeláll már a vígoperához. A bőkezűen rendezett film főszerepét Nagy Kató játssza bájos egyszerűséggel és közvetlenséggel. Wolff Albach Retti, Ida Wüst és a többiek kitűnő együttese járul még hozzá a sikerhez.

- Ami nem marad el a Royal Apolló új Bolváry-filmjénél sem, amelynek „Csak látásból ismerem” a címe. Kitűnő film. Van benne néhány pompás zenészmű és Bolváry Géza rendezése, mint mindig, most is izléses és ötletes. Magda Schneider a női főszerepben tehetséges és kedves, Willy Forst pedig életet és jókedvet visz az egész filmbé, pompás, amit csinál és ahogyan például dirigál.

- Mondanom sem kell, úgy-e, hogy mind a négy film happy end-el végződik. Mégis csak jó sokat moziba járni, az ember még optimista lesz, hogy hátha az életben is elkövetkeznek egyszer a happy end... Habár az élet nem film. Sőt...

- MÜKEDVELŐ TARSASÁGOK VERSENYE. A múlt héten mutatta be a Csepeli Munkás Egyesület Földes Imre „Pántlika” című darabját, szombaton pedig Újpesten a Tungsram műkedvelő gárdája adta elő szép sikerrel Ziluhay Lajos „Hazajáró lélek” című színdarabját. Mindkét előadást a Műkedvelő Szövetség örökös vándordíjának versenyre kerülésben rendezték.

- A Moulin Rouge új revüje. Nagy sikerrel mutatta be néhány nappal ezelőtt a Moulin Rouge új revüjét, melynek „Ez a színenem” a címe. Szerzője az ötletekben kifogyhatatlan Keller Dező és a kitűnő jazzkomponista Brodsky Miklós. Főszereplők a két Latabár, éjfekete Szónyi Lenke, a pikáns szépségű Ferenczy Marika, Feleky Kamill és Radó Sándor. A rendezés Jimmy munkájának sikeres eredménye.

Nyilatkozat. A Magyar Hétfé 1984. február hó 12-i számában megjelent nyilatkozatomat azonnal egészítem ki, hogy a budapesti királyi törvényszék fogházában szolgálatot teljesítő fogháztisztviselőktől is bocsánatot kérek Fodor Pál.

A közismerten népszerű Herczeg és Fodor cég (Thököly-út 24) tavaszi szövetajánlatát közli mai lapunkban. Ruhakelmék, kosztüm, kabát és aljkelmék, valamint férfiruha és felöltökelmék kerülnek nagy választékban szenzációsan olcsó áron eladásra, a cégtől megszokott megbízható minőségben.

A társalgóban

KEZDJE VALAMI VIGASZTALÓVAL AZ AKADEMIA LESUJTO SZÍNHÁZI BIRALATA UTÁN!

- Bocsánat, ezért talán Szász Károlyhoz kellene fordulniok, aki ugyanezszak kezdte a keresztvizet a magyar színpadi szerzőkről... Nem kell túlságosan komolyan venni az ügyet, hiszen néhány akadémiás kivül már évek óta nem veszi komolyan senki a Vojnits-jutalom odaítélésénél elhangzó bírálatot... Ha érdemes volna bosszankodni az ilyen szükségtelen támadások miatt, akkor legfeljebb azon lehetne fennakadni, hogy miképpen jutnak azok a kitűnő magyar írók, akik külföldön egyre-másra aratnak nagy sikereket darabjaikkal és ezzel szolgálatot tesznek a magyar ügynek is, ahhoz a „megtiszteltetéshez”, hogy az Akadémia, illetve Szász Károly évenként megbírálja őket, amikor eszik ágában sincs pályázni a Vojnits-díjra! Talán helyesebb volna kiírni erre a jutalomra a pályázatot és csak a pályázókrol alkotni akadémiái véleményét... Csakhogy akkor komoly szerző aligha pályázna és a bírálói jelentésben nem lehetne mit leszapulni... Senki sem frigyli Sük Sándortól a Vojnits-jutalmat, de mégis csak kómiuk, hogy olyan darabot nyírlánít az Akadémia a szezon legkimagaslóbb színpadi alkotásának, amely mint az „István király”, csupán egy alkalomra íródott és mindössze kétszer került előadásra a Nemzeti Színházban... Mit szólna ehhez Bajsai Vojnits Mária, a Vojnits-díj hagyományozója, akit bizonyára a színház és irodalom szereteite vezetett akkor, amikor a jutalmat kítűzte...

SZÓVAL MINDENRŐL A KRITIKA TEHET?

- Mi tagadás, nemcsak az akadémiái bírálat, hanem általában a kritika tévutakra siklott. En sem vagyok elragadtatva az utolsó ezteendő magyar színpadi termésétől, no de azt mégsem lehet tagadni, hogy volt néhány darab, amely felülemelkedett az átlagon. Nálunk azonban általában furcsa stílus fejlődött a színházi kritikák terén. Vagy baráti vállveregetéssel sőt néha rajongó tiszteléssel tömjeneznek egy szerzőt, máskor pedig - ha a szegény szerző véletlenül nem tartozik a művészklub társaslatához vagy a szorosabb „klikkhez” - megmutatják a kritikus urak - tisztelet a kivételnek! - hogy nálunk igenis van tárgylagos bírálat és kegyetlenül nekimennek a darabnak... No de azért mégsem küldenék egyetlen kritikát sem az Akadémiára iskolába... A budapesti kritika,

csakúgy, mint a közönség, tud azért nagylelkű és bünbűnös is lenni.

MINT PÉLDÁUL DARVAS LILI ESETÉBEN?

- Úgy van, erre gondoltam. Rég fogadott ilyen meleg ünneplés közönség és kritika részéről művésznőt budapesti színpadon, mint most a Reinhardt-együttessel Budapesten vendégszereplő Darvas Lilit. És ebben volt egy kis jóvátétel-féle is a régi bűnökért, amelyeknek következtében Darvas Lili német színésznő lett. A kiváló művésznőnek nagyon jólesett a meleg pesti fogadtatás, csak azt sajnálta, hogy túlrövid időt töltött itthon. De lehetséges, hogy hamarosan - mihielyt lesz néhány heti szabadsága - fellép végre magyar szerepben is, hála a mult heti dögödelmes követelésünknek. A pesti igazgatók már egész sereg ajánlatot tettek Darvas Lilinek, aki meg is ígerte, hogy most már, miután ilyen szeretettel fogadták itthon, igyekezni fog időt szakítani egy budapesti vendégszereplésre.

MÁS VENDÉGSZEREPLŐK?

Biller Irén elsősorban, akinek hazateérése óta a legkülönbözőbb tervek merültek fel, megsgúgom bizalmasan, még filmtervek is. Lehetséges, hogy Biller egy magyar filmporrett főszerepét fogja eljátszani, annál is inkább, mert - Biller mondja és ő csak tudja! - Hollywoodban már amúgy is belekóstolt a filmzésbe. De viszontlátjuk egyik színházban is a hazatért primadonnát, aki változatlan jóviszonyban van nővérelével, Biller Margittal, noha az feleségül fog menni valószínűleg Mr. Fangelhez, akitől Biller Irén csak nemrég vált el. Úgy hírlík, annak idején is csak - tévedésből ment az amerikaihoz Biller Irén feleségül, Margitnak már akkor rokonszenvesebb volt...

ÉS LUKÁCS PÁL?

- Mosolyog a pesti pletykákon... Szó sem igaz abból, hogy válik. Jól megy a sora Hollywoodban és nem szándékozik hazajönni még vendégszereplésre sem. Budapesti barátainak azt írja, most már csak azt várja, hogy a jelenleg Hollywoodban tartózkodó Fedák Sárival kapcsolatban fog róla újabb romantikus regényt kitalálni a pesti pletyka... Amely egyébként egyik drámai művésznőnk küszöbönálló válasáról is sut-tog. Ez sem felel meg a válasznak, amint-hogy a színházi világban a választási és házassági híreknek a fele sem igaz. Különösen a házasságiaknak... De se pletykáknak mindig örülnek a „Jóbarátok” és azért sikerük van.



HÉTFÖN.

A lajossal csendőrségre feljelentés érkezett, amelyben azzal vádolták meg a község szülész-nőjét Fejes Jánosné, hogy egy helybeli leányon tiltott műtétet hajtott végre. Megindult a nyomozás és az asszony ellen vádiratot adtak a nyomozói törvényszék tárgyalta az ügyet és Fejesné felmentette, azzal az indoklással, hogy az orvosok szerint a leányon nem kellett tiltott műtétet végrehajtani, mert — ártatlan. Az ügyész fellebbezése folytán most tárgyalja az ügyet az ítélőtábla negyedik büntető tanácsa. (II. emelet 34. 12 órákor.)

KEDDEN.

A büntetőtörvényszék Schirilla-tanácsa érdekes bizonyítványhamisítási ügyet tárgyal. A vádlott Sajóhegyi Dező, volt polgári iskolai igazgató, foglalt bűnsecsként. SZERDÁN.

SZERDÁN.

A pestvidéki törvényszék Marton-tanácsa tárgyalja Mészáros József és neje anyagilagilag hiányzó ügyét. A büntetőtörvényszék Horváth-tanácsa folytatja dr. Oppler Ottó ügyének, Eszterházy Tamás gróf jogtanácsosának, ékszerszobai ügyét. A tanácsbírák után valószínűleg ítéletre is sor kerül.

A büntetőtörvényszék Szemák tanácsa tárgyalja a gyémánt kommunisták bűnügyét. A vádlottak padján Sinkovics Rezső iparos és 27 társa ül. (II. emelet 26. 12 órákor.)

A Kuria első büntetőtanácsa tárgyalja Hók János ügyét. A vád: a magyar nemzet és magyar állam meghevesítése ellen irányuló bűntett. A törvényszék Turek-tanácsának és Itelőtábla Gádó-tanácsának ítélete: egy évi börtön volt. A kuriai tárgyalás referense: dr. Szolnok Jenő kuriai bír. (II. emelet 5. 10 órákor.)

CSÜTÖRTÖKÖN.

Reich bír. érdekes kártérítési ügyet tárgyal. Felperes: Csapó Károly, aiperes: egyik nagy bank vezérigazgatója. A kereset tárgya kilenc évi sofféri működés fejében, 10.000 pengő. (I. emelet 13. 10 órákor.)

A budapesti társaságok egy gyakran szereplő tagja Seb. János gyáros áll alperesként felcsúszól szemben Hoehhauser bíró előtt. A gyáros egyik napról a másikra elhagyta feleségét, gyermekével együtt — egy fillér nélkül — egy ismeretlen színházba. Most az asszony nőutárási pert indított a dúsgazdag gyáros ellen. (III. emelet 55.)

PÉNTEKEN.

B. Józsefné férje vállalkozó volt. Gazdag ember, aki azonban örökös elmebetegként szenvedett. A szerencsétlen embert beszalították az anyalföldi börtöndába. Itt a férfi végrementhetett. Majd pár nap múlva meghalt. A végrendelet szerint egész vagyonát hét nővére örökölte. Most a fiatal özvegy B. Józsefné perrel megtámadta a végrendeletet. Már több tárgyalást tartott Zubovits bíró az ügyben. (I-III. ker. Járásbíróság fideszt 35. 9 órákor.)

SZOMBATON.

Özvegy Unger Richardné, valamikor dúsgazdag háztulajdonosnő családi bűnügyét tárgyalja az ítélőtábla harmadik büntetőtanácsa. (II. emelet 33. fél 10 órákor.)

A MAGYAR HÉTFŐ is foglalkozott már M. Istvánnal, B. Antónia kálváriájával. A szép orosz nő a fogságból hozta magával, három kisgyermekkel M. István és itt Pesten örök hűséget esküdtek egymásnak. Most azután a férj kitért az asszonyt, aki nőutárási pert indított ellene. (I-III. ker. Járásbíróság. Gyulát dr. bír. Flaszint 7. 10 órákor.)

Albrecht főherceg felesége ellen indított kártérítési perben tart folytatási tárgyalást Hankovszky bír.

Mindent a gyermekért

A Magyar Szülők Szövetségének kiállítását tegnap mutatták be a sajtó képviselői előtt a Corvin Áruház kiállítási termében. Máday István dr. egyetemi magántanár, a Szülők Szövetségének ügyvezető elnöke, megnyitó beszédében követendő példaként említette a Corvin Áruház vezetőségét, mely áthatva a kérdés óriási fontosságától, a legnagyobb készséggel állott a Szövetség mellé.

A kiállítás a legpéldásabb elrendezésben, szemléltetően ad választ a gyermek nevelésével, testi és lelki fejlődésével kapcsolatos kérdésekre.

A kiállított anyag 10 csoportra oszlik, ú. m.:

1. A gyermek és az iskola.
2. A gyermek egészségápolása.
3. A gyermek testápolása.
4. A gyermek táplálkozása.
5. A gyermek és a sport.
6. A gyermek és a játék.
7. A gyermek otthona.
8. Gyermek és művészet.
9. A gyermek és a könyv.
10. Történelmi csoport.

A kiállítás keretén belül március 1—24-ig, naponta d. u. fél 5 órákor, díjmentes népszerű előadásokat tart a Magyar Szülők Szövetsége a Corvin Áruház kiállítási termében a legkiválóbb írók, orvosok és pedagógusok bevonásával.

A Corvin Áruház igazgatóságának áldozatkészsége elismerést érdemel azért a nemes igyekezetért, mellyel a Magyar Szülők Szövetségének segítségére sietett e pompás kiállítás megrendezésénél.

Büntényt sejtenek egy ékszerész eltűnése mögött

Vasárnap délelőtt Schwartz Mór ékszerész bejelentette, hogy fia, Schwartz Márton, aki az üzletében volt alkalmazva, szombatán eltűnt a Klauzál-tér 15. számú házában lévő lakásukból és azóta nem adott életjelet magáról. Büntényt sejtenek az eltűnés mögött, mert a 26 éves fiatalember, aki üzletfeleiket látogatta, telefonon közölte édesapjával, hogy 4000 pengő sikerült beinkasszálni, amellyel rövidesen hazaérkezik. Azóta azonban nem tudnak róla.

Az Ibusz és a Hangya nagy trafiküzlete

Összesen mintegy 100 trafik tulajdonosáról dönt a pénzügyminiszter, aki befejezte a trafik-revizíót

A pénzügyminiszter hónapokkal ezelőtt hozzáfogott a trafikengedélyek felülvizsgálatához. Ennek célja volt megállapítani, mennyi olyan trafiktulajdonos van, aki az államtól más címen is élvez jövedelmet. 4000 trafikot vizsgáltak felül és a vizsgálat eredménye, hogy csak 100 olyan trafik van, amelyekkel tulajdonosa az állampénztartól külön nagyobb jövedelmet húz. Mindenkitől, aki az államtól havi 300 pengőnél nagyobb nyugdíjat vagy más jövedelmet élvez, — főiskolai végzettségükkel 400 P — elvették a trafikengedélyt és azokat más igényjogosultaknak adják.

Mintegy 40 nagytrafik van a 100 között és ezeknek az engedélyt a pénzügyminiszter nem fogja senkinek sem odaítélni, mert a

nagytrafikok egész mostani rendszerét meg akarja változtatni, s

amint kiszivárgott, a Hangya és az Ibusz kívánják ezt az üzletet maguknak megszerezni.

Értsülünk szerint ez a terv még kialakulatlan és a pénzügyminiszter ebben az ügyben még nem foglalt állást.

A pénzügyminiszter több kereskedelmi szellemet akar hírvé belevinni a Dohányjövődék ügykezelésébe is és meg akarja szüntetni azt a valóban furcsa helyzetet, hogy bizonyos dohányterméket csak a város egymástól igen távoli, elszórtan fekvő trafikjában lehessen vásárolni.

A MÁV után a posta is Dálnoky-Kovács Gyula államtitkár felügyelete alá kerül

Senn Ottó kinevezésének és Szalay Gábor báró közeli távozásának érdekes háttér

Széles körökben keltett feltűnést a Magyar Hétfő híradása, amely három héttel ezelőtt bejelentette, hogy báró Szalay Gábor, a posta vezérigazgatója a közeljövőben nyugalmába vonul. Közlétsünet azóta sem egységtette ki egyetlen lap sem, de hivatalos oldalról sem érkezett cáfolat, nem is érkeztetett, mert az teljesen hiteles: a posta vezérigazgatói székében változás áll be. Szalay báró utóda dr. Béni Károly főigazgató, a postaigazgatóság jelenlegi vezetője, vagy pedig Csath Béla postafőigazgató, a vezérigazgató eddigi helyettese lesz. Ugy Béni, mint Csath egyike a legképzettebb postafőtisztviselőnek és a kinevezés általános tetszéssel fog taálkozni.

A MÁV és a posta élén történt, illetve a közeljövőben végbemenő vezérváltozás indítókairól különböző híresztelések terjedtek el. Samarjay Lajos távozását azóta mondják aktuálisnak, amióta a MÁV-nál az ügyvezető olajpanama kiptartant és az egyik jelentős pozíciót betöltő igazgató öngyilkos lett. Szalay Gábor báró távozásának okáról azt mondják, hogy közrejátszik az a nagy visszavonulási kárpattanása, amely a postamesternek nyugdíjintézetnél derült ki. Beszélnek Szalay Gábor báró megromlott egészségiéről is, mint ami közrejátszik nyugdíjbavonulásánál.

Mindezek azonban csak találgatások és azt hisszük, a MÁV és a posta vezetőkállásának betöltésénél nagyobb szerepet játszik az a tény, hogy Dálnoky-Kovács Gyula ve-

zérkari ezredes vette át a kereskedelmi minisztériumban előbb a MÁV, a közeljövőben pedig a posta feletti legfőbb irányítást is. Hivatalnokemberek tudják, hogy mit jelent az, amikor egy újonnan kinevezett államtitkár alá kívánják rendelni azt az üzemet, aki már évek óta államtitkári rangban működik és így tulajdonképpen rangsorban felette áll az újonnan kinevezett államtitkár-főnöknek. Samarjay Lajos problémáját sem lehetett másképp megoldani, mint a MÁV elnökének nyugdíjazásával, hiszen hivatalnok szemmel nézve, degradálnak tűnt volna fel a frissen kinevezett Dálnoky-Kovács Gyulának való alárendelése.

Ugyanez az eset következne be, amennyiben a postát, illetőleg annak vezérigazgatóját Szalay Gábor bárót az új államtitkár alá rendelnék. Miután pedig a kormány elhatározása az, hogy Dálnoky-Kovács Gyula államtitkár reorganizációs és kiépítő programját hajtja végre a MÁV-nál és a postánál, érthető, hogy mindkét intézmény élére miniszteri tanácsosi rangban levő és amellett kétségtelenül nagy szaktudással rendelkező főtisztviselőket nevezzenek ki. Így történt azután, hogy Samarjay távozásával az Európaszerte jönevű szakember, Senn Ottó került a MÁV élére. Ugyanezzel az elgondolással találkoztunk, amikor a távozó Szalay Gábor utódja olyan kitűnő szakember lesz, mint Béni Károly dr. vagy Csath Béla.



Krisztina királynő

Metro-Goldwyn-Mayer Film

Megyedik hetre prolongálva
Radius-Metro-Filmpalota

hattan"-nal és férjemtől még nem kaptam hírt a Los-angelesi bemutatóról. Nem hinném azonban, hogy Fülöp Ilona valakinek is olyan tartalmú levelet írt volna, mintha Fedák megbukott volna Amerikában, annál kevésbé, mert Fülöp Ilona és Szasa testi-lelki jóbarátok. Bizonyos, hogy Fedákot nagyon szeretik Amerikában és így megvann minden kilátás arra, hogy zsfolt nézőtér fogja végignézni mindenütt filmjét. Ennyit egyelőre az igazság kedvéért az „Iza néni"-ről. A magyar művészek érdekében azonban még azt is szeretném megemlíteni, hogy az elterjedt ellenkező hírekkel szemben Biller Irén csakugyan valóban vezetés szerepet játszott egy nagy amerikai filmben. Azt hiszem, örülünk kell, ha magyar színészek Amerikában sikert aratnak és így nincs semmi értelme annak, hogy ellenkező híreket terjeszsenek.

Rudnyánszky Sándorné Bízakodó nyilatkozatához csak annyit fűzünk hozzá, hogy a Los Angelesben tartott Fedák-bemutatóról érkeztek azok a nem éppen kedvező hírek, amelyekről a Magyar Hétfő is megemlékezett.

A semmeringi játékkaszinó és a magyarok...

Nálunk tudvalevőleg, nagyon helyesen, nem adnak ki engedélyt játékkaszinó létesítésére. A belügyminisztérium elvi álláspontján megdől eddig minden kísérlet és a különböző törekező csoportok valamennyi próbálkozása. Ugyanez azonban a közel szomszédságban évan vesztetik el a magyar vendégek a pénzüket — a semmeringi játékkaszinóban, amely hangzatos hirdetésekkel csábítja a magyarokat a játékszal mellé... Talán mégis csak helyes volna utána nézni annak, hogy kik azok, akik ilyen célokra külföldre viszik a pénzt.

Zoppot lengyelországi tengeri fürdő válságát nem utolsósorban az okozta, hogy a külföldiek a szigorú ellenőrzés miatt már nem mernek Zoppot játékkaszinójába beülni. Kurlistát már rég nem készítetnek Zoppotban épp a külföldiek „inkognitóját" érdekében de ez a diszkréció sem használ sokat, mert az egyes országok adóhatóságai mégis nagy ügyesség állapították meg, kik azok, akik a lengyelországi üdülőhely játékkaszinójába viszik a pénzüket.

Ugyanílyan ellenőrzés helyénvaló volna a semmeringi játékkaszinóban is. A magyar hatóságoknak szemmel kellene tartani, kik azok, akik belföldi játékkaszinó helyén a közeli osztrák kaszinóban próbálnak szerencsét és ebben az esetben bizonyosan elmenne az illetők kedve attól, hogy a semmeringi játékkaszinóba vigyék a pénzt. Ebben az esetben azonban könnyen megérkezhetné a játékkaszinó káros hatását az egész osztrák idegenforgalom is, mert hiszen sokan bizonyára azért nem mernek a Semmeringre utazni, mert attól tartanak, hogy abba a gránuba keveredhetnek, hogy a játékkaszinó kedvéért utaztak Ausztriába...

Képzőművészel

Onozó Németh Lajos „Lionardo da Vinci" aremása a Budai Szépművészeti Társulatnál. Csontos E. József most felújított nagyszerű „Tímota" díszletei, Kandó, Csikász és Neogrady Bécsben nagy sikert aratott kerámiaművei konkrét értékek. A Nemzeti Szalon „Képrök" kiállításán Fáy Aladár rendkívüli mithikus „Vadat üzők"-jének sikere, Molnár Kálmán népies kerámia-kompozíciói, Huszthy Ibolya erőteljes színéssel megjelentett pesti tájhangulati korszerű értékek.

Nagy tónusművészeti sikerek fűződnek Dettár György számos muzeális alkotásához, melyek felülmúlják a báró Kohner aukció kissé fogyatékos tónuskultúrájára nagyméretű Csók-vásznát. Tartózkodó tónus jellemzi Gách Magda plein air kultúrsikerét, Tóth Ferenc, a legjobb Rippl-Rónai követő vidéki ábrázolását.

Csányi Lajos markáns megjelenítőrével készült „Ónarcép"-e, Fáy Gábor szoborarc-másait (Pataký J. színművész n. Lipták államtitkár), Gyarmati György kiállítási érme jellemző kordokumentumok. Káldor László.

1 kg zöldborsó konzerv 64	1/2 kg zöldborsó konzerv 36	1 kg aszalt szilva 88
vagy	vagy	szép 88
1 kg vajbab konzerv . . fillér	2 kg vajbab konzerv . . fillér	1 kg aszalt szilva fillér
Király-u. 8	Löwy Fűszer Aruház	Király-u. 8

Hatvany Marietta bárónő és férjének csónakszerencsétlensége a bíróság előtt

Az elmúlt év tavaszán Felsőgöd közelében a Dunán könnyen vezetésű válható csónakszerencsétlenség történt. Dr. Kerekes György főorvos és fiatal felesége, Hatvany Marietta bárónő új motorcsónakon robtogtak, amikor váratlanul levált a csónak alja. A főorvos és felesége a vízbe estek, a csónak felborult és a főorvos feleségével együtt csak nagymehezen lehetett kimenteni. A házaspár ekkor pert indított a csónak megépítője és eladója, Róth Jenő ellen. A perben arra kérték a bíróságot, hogy hatálytalansítsa az adásvételi szerződést és kötelezze Róth Jenőt arra, hogy a csónak

árát fizesse vissza.

A járásbíróson dr. Dékány bír. előtt több tárgyalás is volt az ügyben, tanukat hallgattak ki és mint szakértő dr. Fényes Kornél műegyetemi magántanár terjesztett elő véleményét. Ez a szakértői nyilatkozat nagyon le-sújtó volt Róth Jenőre nézve. A bíróság végül is a szerződést hatálytalansította, kötelezte Róthot a vételár visszafizetésére, megállapította továbbá Róth Jenő kártérítési kötelezettségét is.

Az ítélet nyomában jogerőre emelkedett.

Fedák Sári amerikai menedzserének felesége az »Iza néni« tengerentúli útjáról

Fedák Sári amerikai turnéjával kapcsolatban nem a legbiztosabb hírek terjedtek el budapesti színházi körökben és legutóbb a Magyar Hétfő is beszámolt egy Amerikából hazatért magyar elbeszélése alapján az „Iza néni" tengerentúli fogadtatásáról. Ezekkel a hírekkel kapcsolatban most érdekes beszélgetést folytattunk egy hazaérkezett amerikai magyar úriasszonnyal, Rudnyánszky Sándornéval, akinek férje a menedzser Fedáknak Amerikában.

— Öszintén megmondom — mondotta munkatársunknak Rudnyánszky —, engem kel-

lemetlenül érintenek a Fedák-film balsikeréről terjesztett hírek, amennyiben férjem menedzseli Fedák Sári Newyorkban, Ohióban és Pennsylvániában, míg Los-Angelesben Kuruca János a menedzser. Fedák Sári filmjének bemutatója Newyorkban csak április 7-én lesz és így nem lehet azt állítani, hogy megbukott egy film, amelynek még nem is volt meg a tulajdonképeni bemutatója. Los-Angelesben február 17-én volt egy nagyobb szabású előadás, amelyről azonban még én sem tudhatom, hogy sikerült-e, vagy sem, mert január 31-én utaztam el Amerikából a „Man-

A Belvárosi Takarékpénztár Részvénytársaság

Igazgatósága megtartott ülésében megállapította az Intézet 1933. évi mérlegét, amely 394.722.68 P tiszta nyereséggel zárul az előző évi 175.552.17 P-vel szemben.

A GSCHWINDT-FÉLE SZESZ, ÉLESZTŐ ÉS RUMGYÁR RT.

ma megtartott rendes évi közgyűlése az 1933. évre részvényenként 6 pengő osztalék kifizetését határozta el.

AZ ORSZÁGOS MEZŐGAZDASÁGI KIÁLLÍTÁS LÁTOGATÓINAK ELSZÁLLÁSOLÁSA.

Az évben március hó 22-26-án rendezett negyvenharmadik országszoros mezőgazdasági kiállítás látogatóinak elszállásolását a kiállítás rendezőbizottságának felkérésére ez évben is Budapest székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala vállalta magára.

A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Irodának a keleti pályaudvar melletti otthonában (Budapest, VIII., Fiumei-út 4. szám) ugyancsak kaphatnak csoportok és egyesek is éjjeli elszállásolást.

A MAGYAR FÖLDHITELINTÉZET

most tette közzé múltévi működéséről szóló mérlegét. Az intézet takaréki és folyószámlabetétállománya 77,8 millió pengő volt, az adósság 38,9 millió pengővel szerepelnek a mérlegben.

A SALGÓTARJÁNI KÖSZÉNBÁNYA RT. KÖZGYŰLÉSE.

A Salgó-Tarjáni Kőszénbánya Részvénytársulat Chorin Ferenc dr. felsőházi tag elnöke alatt ma tartott 66-ik rendes évi közgyűlése megállapította az 1933. évi zárszámadásokat és a lefolyt üzletévre részvényenként 1 pengő osztalék kifizetését határozta el.

A MAGYAR KÖZTISZTVISELŐK SZÖVETKEZETE MÁR LESZÁLLÍTOTTA A VEZETŐ TISZTVISELŐK FIZETÉSÉT.

A kormányának a szövetszervezetek fuzionálása és racionalizálása érdekében tervezett intézkedéseivel kapcsolatban legutóbb megírtuk, hogy a kőszöbönálló intézkedések eredményeként a jövőben a szövetszervezeteknél sem lesznek többé 4-5000 pengő fizetéssel díjazott vezérigazgatók és igazgatók.

Az ügyvel kapcsolatban úgy értesülünk, hogy a Magyar Köztisztviselők Szövetkezeténél a szövetszervezet vezetőségében beállt változások óta már lényegesen lecsökkent a vezető tisztviselők fizetése.

FÉRFIÖLTÖNY, HERMES

A Prágai Tavaszi Árumintavásárra, mely 1934. március hó 11-től március 18-ig tart, a jelentkező 2847 kiállító cég száma 99,7%-kal vagyis 249 kiállítóval meghaladja a legutóbbi őszi vásáron résztvevő kiállító cégek számát.

Közgazdaság

A japán exportoffenzíva sikerének titka

A napilapok és a szakajtó cikkeiből a közgazdaság iránt érdeklődő közönség állandóan vészhiřeket olvas a japánok exporteredményeiről, a nagyközönség viszont vegyes érzelmekkel olvas a fantasztikusan olesó textilárúkról, az 1000 pengő alig meghaladó áron beszerezhető japán autókról, a 60 pengős kerékpárokról és egyéb szenzációs olesón piacra kerülő cikkekéről.

Az agrárólló nagyobb ma Magyarországon, mint valaha volt és ez látszólag kívánatosná tenné az olesó iparicikkek megjelenését, de nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy belföldi agrártermékek fogyasztója elsősorban a lakosság, mely a japán versenyárúkat megjelenése után fogyasztóképességében gyengülni fog, a japán árakkal versenyt tartani nem tudó iparágak megszűnése következtében.

Önkéntelenül felmerül a kérdés, hogyan lehetséges az, hogy a japánok oly hihetetlen olesón tudnak termelni, hogy a kicsinybeni eladási árak alacsony volta ellenére még tisztességesnek is tudnak nemzetik külkereskedelmére részére biztosítani. Hogy ezt megérthessük, egy pár statisztikai adatot adunk, melyek élénken megvilágítják a japán termelési módokat, a japán munkások igénytelenségét, ezzel kapcsolatban az előállítási árak kicsiny voltát.

A világháború kitörése előtt a japán ipar speciális termelvényein kívül alig volt exportképes. A háború az európai nemzeteket teljesen elvonta a gyarmati birtokok ipari alimentálásától és a „hadipar” nagy háborús elfoglaltsága mellett nem kísérte figyelemmel a nyugodtan fejlődő és a háborúban legjobban nyeresékeskedő japán ipar fejlődését, a gyarmati piacokon való rohamos térhódítást.

A japán kormány első lépésként szisztematikusan leszorította pénzenek értékét, melynek mérve az alábbi táblázatból tünik ki és egyben összehasonlítást ad az angol és amerikai valuták helyzetével.

Table with 4 columns: Időpont, Japán, Anglia, U. S. A. Rows include 1931 augusztus, december, 1932 június, december, 1933 január, április, július, október, november.

A valutaversenyt Anglia vette fel először Japánnal, majd megkezdte az Egyesült Államok, de amint fenti táblázatból látható, úgy Anglia, mint az U. S. A. nem tud oly merész alárértékelést folytatni, melyet Japán túl ne lícitálna.

Talán ez az eszköz egyedül nem tenné erőssé Japánt a versenyben, ha nem volna oly kivédhetetlen fegyver birtokában, mint a japán munkásoknak még a mi viszonyainkhoz mérten is lehetetlenül alacsony fizetése és igénytelensége, amellyel szemben sem Anglia, sem az U. S. A., de még mi sem vehetjük fel a versenyt Japán nem ismeri a szociális intézményeket, a betegpénztárt, a balesztbiztosítást, az agkori és rokkantségitlyt stb., mely intézmények, amint jól tudjuk, jelentős megerhelést jelentenek a vállalatok részére.

A japán birodalmi statisztikai hivatal tendenciózusnak nevezhető kimutatást adott ki az elmúlt évről, melyben megvilágítja közel 1000 kiválasztott japán szakmunkás családjának havi keresetét. E statisztika úgy készült, hogy különböző kormányzóságok szolgáltatták az adatokat, kiválasztva azokat, amelyek a statisztika szempontjából a legalkalmasabbak voltak. Ez kellően megvilágítja e statisztika értékét, de még így is, figyelembe véve azt a körülményt, hogy elsőrendű szakmunkásokról van szó, elképesztően kicsiny havi jövedelmeket mutatnak ki.

932 JAPÁN HÁZTARTÁS BEVÉTELEI

Table with 3 columns: Házartások száma, Havi bevétele Yenben, Ebből munkadíj Yenben. Rows include 14, 71, 194, 180, 184, 152, 197, átlag.

Ugyanennek a hivatalnak a kimutatása szerint egy ily szakmunkás havi átlagos kladása (egybevetve a „nagyjövédelmű” a kisjövédelművel) 73 jen, ami a munkából származó bevétellel szemben havi 4 jen (pengőben kb. 5 pengő 50 fillér) megtakarítást jelent a legjobb japán szakmunkások részére.

A japán munkásoknak ez a felülmúlhatatlan igénytelensége magyarázza az olesó előállítási árakat és teszi lehetővé, hogy a japán gyáripár, támogatva a japán kormány devizapolitikája által, fokozatosan tért hódítson

Egymillió pengő nyereséget mutat ki a Magyar-Olasz Bank múltévi mérlege

A Magyar-Olasz Bank Részvénytársaság igazgatósága a folyó évi március hó 3-án megtartott ülésén előterjesztette az 1933. üzletévi mérleget, amely a leírások és belső tartalékosítások után 1.030.432.47 pengő nyereséget mutat fel.

Az elért üzleti eredmény alapján az igazgatóság a folyó évi március 19-ére egybehívandó közgyűlésnek javasolni fogja részvényenként 1,50 pengő, összesen 600.000 pengő osztalék kifizetését, míg a tartalékalap és nyugdíjasok tartálékának megfelelő dotálás és az alapszabály szerű levonások után fennmaradó nyereség többletnek az 1934. üzletév számlájára való átviteléhez hozza javaslatba.

A mérlegzámia adatait nézve, egy a takarékhétkönyvekre, mint a folyószámlán elhelyezett betétek összege az előző évvel szemben emelkedést mutat; a takarékhétkétek összege 35.216.894.06 P (1932-ben 34.512.002 P 79 f), a folyószámlán elhelyezett betétek összege 35.310.903.63 P (1932-ben 35.104.805 P 86 f), összesen tehát 70.527.797.69 P, az előző évi 69.616.808.65 pengővel szemben.

Kedvező a Hazai Bank múltesztendei mérlege

A Hazai Bank most tette közzé múlt esztendei mérlegét, amely igen kedvező üzleteredményről számol be. Mindenekelőtt figyelemreméltó, hogy az intézet csökkent nyereségű dacára is, amely természetes következménye a kamatrész kibebbedésének, változatlanul a tavalyi osztalékot fizeti. A bank nemcsak iparvállalatának és régi ügyfeleinek a hitel-szükségletét elégítette ki, hanem új hitelekkel is folyósított a piac részére s ezzel hathatósan előmozdította a gazdasági élet vérkeringésének a felfrissülését. Az intézet iránt megnyilvánuló hagyományos bizalom mellett szól az a körülmény, hogy a bank betétállománya az 1932. évvel szemben emelkedett. Az egész mérleg az intézet változatlan mobilitását, belső erejét és töretlen teljesítőképességét bizonyítja. Ez az eredmény elsősorban annak a nagyvonalú üzletpolitikai iránynak tudható be, amelyet Rapoch Jenő dr. kincstári főtanácsos vezérigazgatói munkássága első esztendeje alatt épített ki, biztosítva a Hazai Bank további erőteljes fejlődését.

400 malomellenőr elkekeredett kérdése: mi lesz velünk?

Tárgyalnak, gondolkoznak a miniszteriumok urai a malom-monopólium ügyében, eszméket vetnek fel és el és nagy munkában egyröll mindenki efeledkezett. Ha megszüntetik a malmokat, illetve monopolizálják ezt az iparágat is, akkor mi lesz a malomellenőrökkel? Négyszáz malomellenőr müködik és tengődik kis fizetésből és most ezt a vékony kenyert is ki akarják venni a szájukból.

NYOMTATOTT A STÁDIUM SAJTÓVÁLLALAT KÖRFORGÓGÉPEIN, BPEST, RÓZSA-U. 111.

Felelős üzemvezető: György Aladár. Megjelenik minden hétfőn hajnalban. - Előfizetési ár: 6 pengő félfévre, 10 pengő 1 évre. A kiadástól felel: Dr. BALINT MÓZES.

termelvényeivel. Egy érdekes statisztika mutatja, — amelyet alábbiakban közlünk, — hogy Japán a kimondottan Anglia impériuma alá tartozó Brit-Indiában is milyen erővel hódított tért a pamutipari termékek kereskedelmében.

INDIA PAMUTBEHOZATALAI

1929—30. évben Japánból az összes pamutbehozatal 30%, Angliából az összes pamutbehozatal 66%. 1930—31-ben Japánból 35%, Angliából 59%, 1931—32-ben Japánból 45%, Angliából 50%, 1932—33-ban Japánból 50%, Angliából 48%.

Japán dumping-offenzívájával szemben teljesen problematikusnak látszik a védekezés, ha csupán a valutafronton veszik fel az európai államok a harcot. Ma már Európában Anglia után Csehszlovákia is hozzányúlt az alárértékelés kétes eszközeihez és mintha észre lehetne venni a többi államok hasonló szándékát is. Svájcban az ipar, a kereskedelem, de legfőként az idegenforgalom hördül fel az évről-évre romló gazdasági viszonyok miatt, Olaszországban ugyancsak gondolkodnak azon, hogy az évek óta szilárdan tartott valutafronton lefelé menő mozgást kellene megindítani. Jugoszláviában is minden éfólat ellenére kísért a valutaalárértékelési terv és ennek tulajdonítható a jugoszláv Nemzeti Bank, a Narodna Banka vezetőségének lemondása is.

De vajjon az alárértékelés segítségével a japán exportoffenzívával szemben? Állítjuk, hogy nem! Az igénytelenségnek azt a mérvét, amely a japán munkásoknak tulajdonjása, az európai, amerikai mentalitásban nevelkedett munkásság sohasem fogja elérni, helyesebben arra a nőbra sohasem fog lesüllyedni és ez egyedül magyarázta a Japán export-offenzíva sikerének, az offenzíva feltartóztatásának, helyesebben visszaverésének nem a japánok által mutatott útvonal követésében van a győzsere, hanem csak két új állhat rendelkezésre: az egészséges megegyezés Japánnal avagy drasztikusabb eszközök alkalmazásával Japánnak ázsiai területre való visszaszorítása. (—ÉK—)

A váltótárca összege 50.453.533.19 P (az előző évi 51.022.750.20 P-vel szemben) alig változott. Az adóssok tétele 31.337.893.44 P-re csökkent (az előző évi 37.495.617. P-vel szemben). Ennek megfelelően lényegesen (4.653.325.21 P-vel) csökkentek az intézetnek nem betét jellegű kötelezettségei is.

A bank mobilitását szem előtt tartva, hosszabb lekötöttségű járó befektetésektől az 1933. évben is tartózkodott, viszont a termelés érdekében szükséges, valamint a kereskedelem és exporttevékenység fokozását elősegítő hitelekkel nagyobb mértékben tudott ismét a gazdasági élet rendelkezésére állni.

A kitünő mérlegért dr. Halmi Miklós vezérigazgatót teljes elismeréssel.

A Hazai Bank Részvénytársaság igazgatósága Szécsi Pál, kincstári főtanácsos, elnök vezetésével tartott ülésében megállapította az 1933. üzletév zárszámadásait.

A mérleg 345.843.49 P (a múlt évben 422.772.68 P) nyereséggel zárult, miután leírásokra az előző évi 240.871.06 P-vel szemben 263.506.04 P fordítottat. Az igazgatóság elhatározta, hogy a folyó évi március 10-én tartandó közgyűlés elé oly javaslatot fog terjeszteni, hogy e nyereségből az alapszabály szerű levonások és a tartalékalap javadalmazás után részvényenként a tavalyival azonos összegű 1.— P osztalék fizetésék.

Közérdek, hogy mielőtt a döntés megtörténik, előbb eldöntsék mi lesz a malomellenőrökkel?

Mert jelenleg 400 kétségbeesett ember kérdi Kállay földművelésügyi minisztertől: — Miniszter úr! Mi lesz velünk? — És mindenekelőtt erre a kérdésre kell választ adni!

Ha elegánsan akar ruházkodni, keresse fel a „Divatúriszabóságot”, Erzsébet-körtű 1. sz. I. emelet, ahol elegáns férfiföltönyöket, vagy felöltözék készírt rendelkezésre mérték után, kétszeri próbával 40 és 50 pengőért a legdivatosabb szövetekből és szabással. Vidékre minták bérmentve. Garancia 40 év óta fennálló közismert és megbízható cég.

Földnélküli ármérséklet hajtott végre a világhírű Morisson borotválókrem-gyár, amennyiben a Magyarországon készülő, víz, szappan s ecset használatát feleslegessé tevő dr. Morisson borotválókrem árát 50%-kal lecsökkentette.

KÜLFÖLDI megbízásból készpénzzel hához jövek térfürhárkért, felhőneműkért, cipőért. Springer, Apród-utca hat, (Szebeny-terén) üzlet.

Radikálisan leszállította

a világhírű Dr. Morisson borotváló krém gyár a 2 perc alatti kényelmes borotválkozást biztosító Dr. Morisson borotváló krém árát. A víz, szappan, ecset használatát feleslegessé

tevő, Magyarországon készülő Dr. Morisson borotváló krém 50%-kal lett olcsóbb és így —60 fillér, 1 pengő 20 és 2 pengőért kapható a szájkiletkeken.